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INTRODUCCION

Aristas, la evaluacién nacional de logros educativos del Instituto Nacional de Evaluacion
Educativa (INEEd), da cuenta del estado del sistema educativo uruguayo en cuanto a
recursos, procesos y resultados. Periédicamente genera, analiza y presenta datos de
tercero y sexto de educacién primaria y tercero de educacion media sobre las condiciones
socioeconémicas y culturales de las familias de los alumnos; la organizacion y el entorno
escolar; la convivencia, participacion y abordaje de los derechos humanos en los centros;
las habilidades socioemocionales de los alumnos; las oportunidades de aprendizaje que se
les brindan, y sus desempefios en lectura y matematica.

Los marcos conceptuales de Aristas para la evaluacion de los desempefios fueron disefiados
para medir las competencias lectora y matematica. En tanto evaluacion nacional, algunos
de los insumos fundamentales para establecer el alcance de los marcos de primaria fueron
los programas y documentos curriculares de la Direccién General de Educacién Inicial y
Primaria (DGEIP, ex Consejo de Educacién Inicial y Primaria). Su elaboracién estuvo a
cargo del INEEd con el apoyo de comités de especialistas en cada area. La implementacion
de Aristas a través de pruebas estandarizadas de lectura y matematica permite identificar
niveles de desempefio que describen lo que los alumnos son capaces de hacer en forma
progresiva.

A partir de esta conceptualizacion, Aristas proporciona datos respecto a como se distribuyen
los alumnos de acuerdo a los distintos niveles de desempertio, tanto a escala nacional como
en distintas poblaciones (por contexto socioeconémico y cultural, por tipo de escuela, por
region, por sexo y por edad). Es una herramienta valida para analizar los desempefios en
lectura y matematica, y utilizar estos resultados como base para la reflexion acerca de
politica educativa y curricular.

Cabe sefalar que Aristas no es una herramienta valida para establecer conclusiones sobre
centros escolares, maestros ni alumnos en particular. Si bien tampoco pretende sustituir la
evaluacion que realizan los docentes en las aulas, puede ser un instrumento valioso para
integrar a sus practicas. (De qué manera? Hay que tener en cuenta que cada actividad que
se propone en las pruebas de lectura y matematica es el resultado de un analisis riguroso
de las dimensiones del conocimiento que implica, las habilidades involucradas en su
resolucion y el ajuste a las definiciones curriculares de la DGEIP. Estas actividades pueden
ser de utilidad para que los maestros realicen un diagnostico pedagdgico acerca de como se
encuentra su clase respecto a los hitos curriculares y, tomando esto como insumo, elaborar
estrategias y hacer énfasis en determinados contenidos. Las acciones pedagogicas pueden
complementarse si el maestro conoce las habilidades y los conocimientos implicados en cada



una de estas actividades, es decir, interviene desde el analisis didactico de los resultados
obtenidos. Estas actividades constituyen un insumo, entre otros que el maestro considere
adecuados, para promover el aprendizaje de los alumnos.

Estas ideas alentaron la creacion de Aristas en Clase. Esta herramienta, desarrollada por el
INEEd, fue disefiada para extender los aportes de la evaluacién estandarizada de los logros
del sistema educativo respecto a los desempefios en lectura y matematica al dia a dia de los
procesos de ensefianza y aprendizaje.

Se trata de una herramienta para que los maestros utilicen en linea. Permite evaluar los
desempefios de sus grupos de alumnos en lectura y matematica y comparar sus resultados
con los que fueron obtenidos a nivel nacional en 2020?, en una muestra representativa de
nifios de tercero y sexto de primaria. Asimismo, brinda recursos que dan cuenta de cémo
ocurre la progresion en el aprendizaje y 10s procesos cognitivos y conocimientos involucrados
en las actividades propuestas. Es decir, ademas de aportar informacién para comparar los
porcentajes de alumnos de una clase por nivel de desempefio, se centra en la interpretacién
de los descriptores que constituyen cada uno de estos niveles y los ejemplifica a partir de
actividades de la prueba.

Los materiales de Aristas en Clase no pretenden constituirse en actividades predisefiadas
para suplir las iniciativas didacticas de los maestros o “entrenar a los alumnos para
responder pruebas estandarizadas” (Ravela, 2009, p. 16 y 17). Teniendo en cuenta que
la evaluacion nacional del INEEd no tiene consecuencias para los centros educativos, los
maestros ni los alumnos, el uso mas relevante que se les puede otorgar a estos materiales
esta relacionado con promover avances en los desempefios, mas que en preparar a los nifios
para este tipo de evaluaciones.

Para que el uso de Aristas en Clase contribuya al avance en los logros de los alumnos, en
este documento se incluyen actividades que ejemplifican los niveles de desempefio. De esta
forma, la herramienta explicita que el avance en los aprendizajes de los nifios es posible si
se trasciende el tipo de actividades que propone la propia evaluacién estandarizada. Para
esto, el actor clave es el maestro, quien selecciona los recursos a emplear. Entre estos, las
actividades de Aristas en Clase son solamente uno mas de ellos.

El procedimiento basado en identificar los objetivos de desarrollo cognitivo de los alumnos
esta fuertemente arraigado en la tradicion pedagodgica, en la que la evaluaciéon no pretende
definir lo que son incapaces de hacer, sino servir de insumo para que los docentes puedan
aprovechar y potenciar la “zona de desarrollo préximo” de sus estudiantes (Vygotsky,
1978, p. 211).

Este documento ofrece una descripcion detallada de las habilidades que constituyen la
competencia matematica en sexto de primaria. Esto le permite al maestro situarlas en relacion
con las actividades concretas de ensefianza que esté desarrollando en el aula. Asimismo,
los resultados obtenidos con Aristas en Clase pueden servir como referencia para planificar

! Aristas en Clase habilita la comparacion de los resultados del grupo respecto a la muestra nacional y también con respecto a los
resultados por contexto socioeconémico y cultural.



estrategias que consoliden estas habilidades y que promuevan otras de mayor complejidad.
Cabe aclarar que no se pretende que el maestro sustituya sus practicas de evaluacion por
pruebas estandarizadas. Sin embargo, conocer y comprender los aportes de aquellas puede
contribuir a la mejora de sus evaluaciones de aula, asi como aportar a consolidar la cultura
institucional de evaluacién (Ravela et al., 2008). Del mismo modo, el diagnéstico obtenido
puede utilizarse como informacion util a la hora de planificar las clases.

La primera edicién de Aristas en Clase se elaboré a partir de la evaluacién nacional Aristas
Primaria 2017 y fue publicada en 2019. Para esta segunda edicién se toma de referencia
la evaluacion nacional Aristas Primaria 2020. Cabe destacar que la aplicacion de 2020 fue
realizada en medio de la emergencia sanitaria por el COVID-19. En un afio tan particular,
en el que la dinamica de trabajo fue distinta debido al virus, los resultados de la prueba
permitieron medir los desempetios de los alumnos respecto a lo esperado por el sistema
educativo, pero también poner el foco en los resultados que dan cuenta de los aspectos
especificamente priorizados por la DGEIP para lectura y matematica en el 2020.

La prueba de matematica de la aplicacion de Aristas en sexto de primaria realizada en 2020
estuvo compuesta por 224 items que dan cuenta de todas las caracteristicas que aparecen
en la tabla de dominios. Sin embargo, cada prueba de Aristas en Clase es solo una seleccién
de actividades de la evaluacion nacional correspondiente. En este sentido, se destaca que
este material no busca orientar hacia un recorte de temas o contenidos del curriculo por
sobre otros que no hayan sido incluidos en Aristas en Clase y que puedan ser igualmente
relevantes.

El docente del grupo podré realizar distintos usos de los instrumentos y resultados de Aristas
en Clase. Un empleo posible es proponer al grupo alguna de las pruebas disponibles, analizar
sus resultados y generar avances a partir de los comentarios y sugerencias integrados en los
documentos de apoyo correspondientes. Asimismo, debido a que actualmente se cuenta con
dos versiones de prueba de Aristas en Clase de matematica para sexto de primaria (2017 y
2020), el docente también puede seleccionar y combinar las actividades y los documentos
de apoyo de ambas ediciones para complementar el diagndstico del grupo, asi como las
sugerencias y estrategias para promover avances entre sus alumnos.

Otra oportunidad que surge con Aristas en Clase es la generacién de espacios de discusion
entre docentes, con directores, inspectores y otros actores del sistema educativo, con la
finalidad de reflexionar sobre posibles abordajes para promover avances en los aprendizajes.
Favorecer que se generen estos espacios de intercambio constituye uno de los principales
objetivos de la herramienta. En esta linea, los documentos de apoyo al docente proponen
la interpretacion de los resultados de la prueba a nivel de grupo y también por actividad
respecto a los procesos cognitivos puestos en juego.

Aunque las pruebas de Aristas y Aristas en Clase son disefiadas para alumnos de sexto de
primaria, esto no implica que no puedan ser aplicadas e interpretadas por maestros que
tengan otros cursos a cargo. A modo de ejemplo, las actividades, evaluaciones y materiales
de este grado podrian ser un insumo relevante para docentes de quinto de primaria o de
primero de educacién media.



Resulta relevante explicitar que los resultados que aporta Aristas en Clase no permiten
conocer el desempefio particular de cada alumno, sino del grupo en su totalidad. Esto
obedece a distintos factores: por un lado, el objetivo de Aristas no es dar cuenta del logro
de cada nifio, sino de los resultados a nivel agregado, fundamentalmente para el monitoreo
de los logros del sistema educativo y, por otro lado, reconocer este alcance implica también
aceptar la limitacién de los instrumentos de evaluacion estandarizada de multiple opcidn,
ya que no son capaces de informar con exactitud qué sabe un alumno cuando responde una
cantidad relativamente pequena de actividades>.

Aristas en Clase tiene la intenciéon de apoyar el trabajo del maestro. Por esto articula la
divulgacién de los resultados de la evaluacién nacional con la presentacion de insumos
que fortalecen la practica pedagdgica guiada por la evidencia y la reflexion en torno a los
resultados de las evaluaciones.

? Las evaluaciones estandarizadas de pocas actividades si pueden dar cuenta del logro de cada individuo cuando se realizan test
adaptativos. Aristas en Clase no plantea esta opcion, no solamente porque su objetivo no lo requiere, sino porque la devolucion de
resultados por alumno se justifica si se espera que estos tengan consecuencias en la toma de decisiones del docente sobre cada
uno. En Aristas en Clase es el docente quien establece la relacion entre los desempefios de cada alumno con el desempefio del
grupo.



LA COMPETENCIA MATEMATICA
Y SUS DIMENSIONES

En Aristas se entiende como competencia matemadtica a la capacidad de resolver planteos
matematicos enmarcados en distintas situaciones; poniendo en juego informacion,
habilidades, emociones y actitudes; involucrando el saber sobre los contenidos y el saber
actuar intencionalmente con ellos (qué hacer, cémo, cuando y por qué hacerlo). Para dar
cuenta de su competencia, los alumnos deben ser capaces de indagar matematicamente
sobre diferentes realidades, desarrollar estrategias, discutir su pertinencia, determinar
el rango de datos que se necesitan para aprehenderlas, establecer relaciones entre ellos,
manejar conceptos matematicos aprendidos, analizar regularidades y patrones, generalizar,
explicar, conjeturar, comunicar, disponer de distintas representaciones de los objetos de la
asignatura, argumentar y defender posiciones propias y analizar la viabilidad de las de
otros.

La competencia matematica involucra tres grandes dimensiones: la informacién, la
aplicacion y la comprensién. La dimensién informacion implica el reconocimiento de datos
matematicos. Hace referencia a convenciones y distintas representaciones de los objetos
matematicos. Incluye los procesos cognitivos de recordar, identificar y recuperar. La
dimension aplicacion esta relacionada con el uso de los conocimientos para ejecutar y aplicar
rutinas matematicas necesarias, procedimientos mecanizados por el alumno o instaurados
en la clase. Los procesos cognitivos incluidos son la selecciéon de un algoritmo, método
o modelo matematico apropiado y la resolucién de situaciones de rutina. La dimensién
comprension refiere a la capacidad de resolver situaciones matematicas nuevas. Exige
crear, establecer relaciones, probar y tomar decisiones. Incluye los procesos de analizar,
generalizar, establecer conexiones, clasificar y justificar matematicamente.

En la prueba de Aristas para sexto de primaria estas tres dimensiones de la competencia
matematica se desagregan por bloque tematico (Numeracién, Operaciones, Magnitudes y
medidas, Estadistica y Geometria) dando lugar a 21 dominios.



TABLA
DOMINIOS DE LA PRUEBA DE MATEMATICA DE SEXTO DE PRIMARIA
COMPETENCIA MATEMATICA

El alumno resuelve planteos matematicos enmarcados en distintas situaciones; poniendo en juego
conocimientos, habilidades, emociones y actitudes; involucrando el saber sobre los contenidos y el saber actuar

intencionalmente con ellos (qué hacer, cémo, cuando y por qué hacerlo).

DIMENSIONES

INFORMACION

Reconoce informacion
matematica basica,
convenciones y
representaciones de los
objetos matematicos. Es
capaz de recordar, recuperar e
identificar dicha informacion.

APLICACION

Usa sus conocimientos para
ejecutar y aplicar rutinas
matemadticas necesarias y
procedimientos —algoritmos
de célculo, férmulas
matematicas o trazados—.

COMPRENSION

Resuelve situaciones
matematicas para las
cuales debe establecer
relaciones, validar o elaborar
procedimientos y validar
afirmaciones.

BLOQUES DOMINIOS
NUMERACION
Divisibilidad
Reconoce relaciones de Obtiene multiplos y divisores | Resuelve situaciones que
divisibilidad entre nimeros de nimeros naturales. implican relaciones de
naturales. divisibilidad entre nimeros
naturales.
OPERACIONES
Proporcionalidad
Identifica la relacion de Resuelve situaciones Relaciona distintas
proporcionalidad directa. en las que interviene la representaciones de la
proporcionalidad directa. proporcionalidad directa.
MAGNITUDES Y
MEDIDAS
ESTADISTICA
GEOMETRIA



LOS NIVELES DE DESEMPENQ PARA MATEMATICA
EN SEXTO DE PRIMARIA

Para sexto se definieron cinco niveles de desempefio3. Para cada uno se explicita cudles
son sus actividades representativas, lo que permite determinar cudles son los logros de
los alumnos pertenecientes a cada nivel. Son acumulativos, por lo que se considera que lo
realizado en determinado nivel incluye lo realizado en el anterior (INEEd, 2018).

En la tabla 2 se presentan los niveles de desempefio definidos para matematica en sexto de
primaria. El informe de Aristas Primaria 2017 incluye una primera versiéon (INEEd, 2018),
que luego fue actualizada en Aristas Primaria 2020. Ademas de relevar los desempefios de
2017, se incorporaron nuevos matices a los desempefios ya evaluados en ese afio, lo que
permitié mejorar la descripcion de los niveles.

Los descriptores que aparecen en los niveles de desempetio provienen de desagregar en
progresiones los distintos dominios que conforman la habilidad matematica. Por lo tanto,
también estan orientados por el curriculo.

3 Los niveles de desempefio fueron elaborados por los técnicos del INEEd en conjunto con especialistas de distintas dreas de la
educacion. Surgen de una interpretacion del Programa de Educacion Inicial y Primaria (CEIP, 2008) y de los perfiles de egreso para
sexto de primaria (CEIR, 2016). Ninguno de los niveles es o puede ser asemejado a un desempefio suficiente o esperable para el
egreso, ya que es competencia de la Administracion Nacional de Educacién Publica definir qué es suficiente y aceptable.



TABLA 2
NIVELES DE DESEMPENO DE MATEMATICA EN SEXTO DE PRIMARIA 2020

Bloque Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5




Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5




Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5




Bloque Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5

Nota: se pueden encontrar ejemplos y andlisis de items que representan cada uno de los niveles de desempefio de esta prueba en los documentos Aristas 2077. Informe de resultados de tercero y sexto de educacion primaria (INEEd, 2018) y Aristas en Clase:
matematica en sexto de primaria. Documento de apoyo al docente (INEEd, 2019c).


https://aristas2017.ineed.edu.uy/InformeAristas2017.pdf
https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/AristasEnClase/DocumentoDeApoyo/AristasEnClase-2017-Primaria-Matematica-6.pdf
https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/AristasEnClase/DocumentoDeApoyo/AristasEnClase-2017-Primaria-Matematica-6.pdf

CARACTERI',STICAS DE LAS ACTIVIDADES
DE MATEMATICA EN SEXTO DE PRIMARIA
DISPONIBLES EN ARISTAS EN CLASE 2020

Para la evaluacién nacional de sexto de matematica realizada en el afio 2020 se elaboraron
14 cuadernillos que contenian en total 22/ actividades. Cada uno de estos cuadernillos dio
cuenta de todas las caracteristicas que aparecen en la tabla de dominios (tabla 1).

Tal como fue mencionado antes, Aristas en Clase de sexto de primaria proporciona una
prueba compuesta por actividades seleccionadas de Aristas Primaria 2020. De esta forma,
consta de 32 actividades: 30 de opcién multiple y 2 de respuesta construida.

La distribucién de las actividades de Aristas en Clase en funcién de los dominios de la
competencia matemadtica se presenta en la tabla 3. En ella también se puede observar cémo
se distribuyen las actividades incluidas en esta prueba de acuerdo a los cinco niveles de
desempefio definidos.

Para cada una de las actividades incluidas en la prueba de Aristas en Clase se describen
algunos de los procedimientos que los alumnos pueden realizar en su resolucién. También
se mencionan posibles procesos cognitivos que pueden haber puesto en juego para esto. Sin
embargo, el andlisis no es exhaustivo en cuanto a los procedimientos y procesos cognitivos
posibles. El docente podra también considerar otros caminos de resolucion para enriquecer
la interpretacién de los resultados.

TABLAJ
DISTRIBUCION DE LAS ACTIVIDADES DE MATEMATICA DE ARISTAS EN CLASE 2020 DE SEXTO DE
PRIMARIA SEGUN LOS DOMINIOS DE LA COMPETENCIA'Y NIVELES DE DESEMPENO

© Informacién © Aplicacion  ® Comprension

Dominios Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3 Nivel 4 Nivel 5
Numeracion —
Representaciones,
regularidades y
orden Establece relaciones  Actividad 4 Actividad 6
de orden e identifica
regularidades entre

numeros racionales




Numeracion -
Divisibilidad

Operaciones —
Usos y relaciones

Operaciones —
Proporcionalidad

Magnitudes y
medidas




Estadistica

Geometria

Nota: las actividades de esta tabla estan numeradas por el orden en que se presentan en el documento, que responde a la
progresién de actividades por niveles de desempefio dentro de cada blogue tematico. En la prueba de Aristas en Clase que realizan
los alumnos el orden de las actividades obedece a criterios como la dificultad, la distribucion de las respuestas correctas, la
dimensidn, entre otros.




LAS ACTIVIDADES DE MATEMATICA: ANALISIS DE
SU PROGRESION POR BLOUUES Y NIVELES DE
DESEMPEND

A partir de lo explicitado en el Marco de matemdtica en tercero y sexto de primaria (INEEd,
2017), en este documento se presenta una breve descripcién de los aspectos que se abordan
en cada bloque tematico y de las progresiones de los niveles de desempefio en cada uno. Se
presentan, ademas, las actividades incluidas en la prueba de Aristas en Clase, que sirven
como ejemplo para describir estas progresiones y otras tareas que amplian las descripciones.

En las actividades seleccionadas se optd por simplificar la redacciéon de las consignas
omitiendo, en muchos casos, formalismos matematicos para favorecer la comprension
por parte de los alumnos que participan de la prueba. Se debe tener en cuenta que en la
evaluacion nacional los nifios resuelven la prueba en forma individual y sin el apoyo de un
docente, a diferencia de lo que sucede habitualmente en el aula. Tampoco tienen acceso a
cuadernos, materiales tedricos ni férmulas para la resolucién, ni cuentan con calculadora.

NUMERACION

En Aristas en Clase para sexto de primaria el bloque Numeracién esta dividido en dos
subbloques: Representaciones, regularidades y orden, y Divisibilidad. En el primer
subbloque se presentan las actividades segin sean de representaciones, regularidades u
orden vy en cada caso se describen las caracteristicas de las actividades que la componen.

En esta prueba se presentan nueve actividades de Numeracion, que cubren los cinco niveles

de desempefios. Seis de ellas corresponden a Representaciones, regularidades y orden, y
tres a Divisibilidad.

REPRESENTACIONES, REGULARIDADES Y ORDEN
Representaciones

Las representaciones numeéricas en sexto afio estan vinculadas principalmente con las de
fracciones y con la equivalencia de distintas representaciones de un namero.

Los alumnos del nivel 1 logran reconocer el valor posicional de las cifras de nimeros
naturales.


https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/Publicaciones/Marcos/Aristas_Primaria_Matematica_v08.pdf

En el nivel 2 relacionan fracciones de numerador 1 con su representacién en registro
grafico continuo (superficie) y reconocen la expresién decimal de fracciones simples (de
denominador 10, 0 1/2, 1/4 Y 3/4).

Los del nivel 3 amplian el repertorio de fracciones de las que reconocen su representacion
grafica,agregando otras fracciones menores alaunidad. A suvez, reconocen larepresentacion
de fracciones en registro grafico discreto cuando el denominador coincide con la cantidad
de partes iguales del total y calculan la fraccién de un nimero (cuando el numerador es
1). También en este nivel explican la equivalencia entre fracciones apelando a algunos
argumentos sencillos y la equivalencia entre una fraccién (de denominador 10, 0 1/2, 1/4
3/4) v una expresion decimal apelando a la divisién del numerador entre el denominador.
En cuanto a las representaciones de nimeros naturales, los del nivel 3 también componen
aditiva y multiplicativamente estos nimeros y en expresiones decimales reconocen el valor
posicional de las cifras de estos nimeros.

En el nivel 4 explican la equivalencia entre dos fracciones y entre una fraccién cualquiera y
una expresion decimal, apelando a la divisién entre el numerador y el denominador. Estos
alumnos también calculan la fraccién de un ndmero y encuentran expresiones decimales
de fracciones.

Los del nivel 5 logran relacionar fracciones mayores a la unidad con representaciones
en registro grafico y explican la equivalencia entre una fraccién y una expresién decimal
involucrando relaciones de proporcionalidad. Asimismo, encuentran la unidad de referencia,
dada la fraccién de un ntimero.

Los matices en los desempefios de los alumnos de los distintos niveles refieren a la
representacion de fracciones en registro grafico continuo o discreto, al célculo de la
fraccién de un cierto nimero y al reconocimiento de fracciones y expresiones decimales
equivalentes, asi como también a la justificacion de estas equivalencias.

En la prueba se incluyen tres actividades de una progresién sobre representaciones. La
primera, que corresponde al nivel 3 de desempefio, implica calcular la fraccién de un
numero.



Actividad 1 Nivel 3

De los 30 nifios de la clase de inglés, %también estudia francés.

¢Cuadntos nifios de esa clase estudian francés?

A)3

B) 10

C)30

D) 90
Bloque tematico | Numeracion - Representaciones, regularidades y orden.
Dimension Informacion.
Dominio Reconocen distintas representaciones de nimeros racionales.
Descriptor Calculan la fraccion de un ndmero (con numerador igual a 1).

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |3 Relaciona el denominador de la fraccién 1/3 con la respuesta. 32,6
B |10 RESPUESTA CORRECTA 58,4
Identifica que para encontrar 1/3 de 30 debe dividir el nimero entre 3.

C |30 Responde con este nimero por ser el total de alumnos. 58
D [90 Elige esta opcién porque multiplica por 3 en lugar de dividir por 3. 1,5
Sin respuesta 1,7
Total 100

Esta actividad, que propone encontrar 1/3 de 30, implica utilizar la fraccién como operador.
Es bien resuelta por el 58,4% de los alumnos (opcién B), quienes identifican que para
encontrar 1/3 de una cantidad hay que dividirla entre 3. Hay también un porcentaje elevado
de nifios, 32,6% que considera que 1/3 de 30 es 3 (opcién A). Luego, hay un 5,8% que
contesta 30 (opcién C) y un 1,5% que responde con el triple de 30 en vez de con la tercera
parte (opcién D).

En la progresién de desempefios vinculada con esta tematica, en el nivel 4 se ubica la
habilidad de calcular la fraccién de un nimero cuando el numerador es distinto de 1y en el
nivel 5 encontrar la unidad de referencia dada la fraccién de un nimero; un ejemplo de este
ultimo caso es la actividad 3 que puede verse mas adelante en este documento.

En la siguiente actividad se debe explicar la equivalencia entre una fraccion y una expresion
decimal.




Actividad 2 Nivel 4

A Rodrigo un amigo le hizo una pregunta por chat:

ijHola, Rodri! Necesito
que me ayudes con
un deber de
matematica.

iClaro! ;Qué precisas?

Tengo que explicar por
qué % esigual a 0,4.

¢Qué puedo escribir? J

¢Qué le podria decir Rodrigo a su amigo para ayudarlo?

Bloque tematico

Numeracion - Representaciones, regularidades y orden.

Se consideran correctas aquellas respuestas que den cuenta de algun
procedimiento para pasar de la fraccién a la expresion decimal o de la
expresién decimal a la fraccion, hagan o no referencia a los nimeros concretos
del ejemplo. También se consideran correctos los procedimientos que den
cuenta de la equivalencia de ambas expresiones, componiendo la unidad u otro
natural.

Ejemplos:

Porque 2 dividido 5 es 0,4.

Porque 1/5 es igual a 0,2, entonces 2/5es 0,4.

Porque 0,4 esigual a 4/10y 4/10 es igual a 2/5.

2:5=04.

Porque si divido, me da.

Porque si divido, me da 0,4.

Divide y da eso.

Sidivido al 2, me da 0,4.

Porque si dos quintos son 0,4, entonces tres quintos son 0,6 y si sumas eso
llegas a la unidad, y si le sumas 3/5 a 2/5, también te da la unidad.

Dimension Comprension.
Dominio Validan explicaciones sobre representaciones, ordenamiento de nimeros racionales y
regularidades del sistema numérico decimal.
. Explican la equivalencia entre una fraccion y una expresion decimal, apelando a la division entre
Descriptor i
el numerador y el denominador.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
Crédito total RESPUESTAS CORRECTAS 21,4




Sin crédito RESPUESTAS INCORRECTAS 55,5

Se consideran incorrectas aquellas respuestas que no den cuenta de un
procedimiento para pasar de una expresion a otra o que el procedimiento
propuesto sea incorrecto.

Ejemplos:

Porque son iguales.

Porque 2/5=0,4.

Porque dan lo mismo.

Sin respuesta 231
Total 100

En esta actividad de respuesta construida los alumnos deben escribir una explicaciéon sobre
por qué 2/5 esigual a 0,4. Poco mas de la quinta parte de los nifios lo responde correctamente,
dando cuenta de algiin procedimiento para pasar de la fraccion a la expresion decimal. Lo
mas habitual serfa recurrir a laidea de la divisién entre el numerador y el denominador, pero
también se puede presentar alguna equivalencia, convenientemente elegida, de expresiones
decimales y fracciones. Por otro lado, mas de la mitad elabora una explicacién incorrecta y
casi la cuarta parte deja la actividad sin responder. Esto puede deberse a la propia dificultad
de las fracciones y, en particular, a la de realizar una argumentacién.

Si el denominador de la fraccion, en vez de ser 5, fuera 10, o si se tratara de fracciones
sencillas y de manejo mas habitual (como 1/2, 1/4 0 3/4), la actividad seria de nivel 3.

Una variante de esta actividad es reconocer la expresién decimal de una fraccién. En el
nivel 2 se encuentran las expresiones para fracciones simples, como 1/2, 1/4 0 3/4 o con
denominador 10, mientras que en general se ubica en nivel 4. Un ejemplo de esto seria
preguntar directamente por la expresion decimal de 2/5.

En la siguiente actividad se debe encontrar la unidad de referencia conociendo la fraccién
de un nimero.



Actividad 3 Nivel 5

Maite pens6 un numero y dijo que - de ese ndmero es 20. ;Qué numero pens6 Maite?

Bloque tematico | Numeracion - Representaciones, regularidades y orden.

Dimension Informacion.
Dominio Reconocen distintas representaciones de nimeros racionales.
Descriptor Dada la fraccion de un ndmero, encuentran la unidad de referencia.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |10 Responde con la mitad de 20. Tal vez realiza 20 + 4 =5y luego 5x 2=10. 0 158

bien, asocia las fracciones a la mitad.

B 16 RESPUESTA CORRECTA 16,5

Encuentra el nimero natural que representa la unidad. Observa que 20+ 5=4
es una cuarta parte del total. Entonces, 4 x 4 es el nimero buscado.

C |20 Considera que 20 + 4 es una cuarta parte del total. Entonces 5x 4 = 20 es el 357
total. Otra forma: considera al nimero que aparece en la consigna como el
total.

D |25 Considera que 20 + 4 = 5 es una quinta parte del total. Entonces 5 x 5 = 25 es el 29,6
numero buscado

Sin respuesta 2,4

Total 100

En esta actividad se propone encontrar un nimero conociendo que 20 representa 5/4
de él. El 16,5% de los alumnos la responden correctamente (opciéon B), para ello deben
identificar, en primer lugar, que la quinta parte de 20 corresponde a la cuarta parte del
numero buscado y luego multiplicar por 4 para encontrar ese nimero. Hay, en cambio, un
35,7% que considera que el nimero buscado es el propio 20 (opcién C), tal vez considerando
a la cifra que aparece en la consigna como el total o interpretando que para encontrar
la cuarta parte del nimero buscado se debe dividir a 20 entre 4. Por otra parte, casi un
29,6% contesta que el numero buscado es 25 (opcién D). Estos alumnos razonan como si
la fraccién correspondiente a 20 fuera 4/5 en vez de 5/4, de ese modo dividen entre 4 para
encontrar 1/5 y multiplican por 5 para encontrar la unidad de referencia. Hay, por tltimo,
un 15,8% de nifios que consideran que la unidad de referencia es la mitad de 20 (opcién A).

Otros matices de esta progresion incluyen la representacion de fracciones en registro
grafico continuo o discreto. Un ejemplo de registro grafico discreto en el nivel 3 se presenta
a continuacion.



¢Qué fraccion de los Utiles escolares son gomas?

AAA

A A

En cuanto a las regularidades numéricas, la progresién de los desempefios de sexto afio se
centra en series numéricas que aumentan o disminuyen aditiva o multiplicativamente. En
este sentido, en el nivel 1 se incluyen actividades en las que el alumno debe encontrar el
término siguiente en una serie de nimeros naturales que crece multiplicativamente por 2
0 por 10.

Regularidades

En el nivel 2 los alumnos logran encontrar la regularidad en series de nimeros naturales
que aumentan o disminuyen, aditiva o multiplicativamente, segiin una constante natural.
A su vez, también completan series de expresiones decimales que crecen o disminuyen
aditivamente segin una constante natural.

En el nivel 3 pueden completar series de expresiones decimales que aumentan segln
una constante decimal. A su vez, encuentran el término siguiente en series de nimeros
naturales que tengan al menos un término de una cifra y que crecen multiplicativamente
en una cantidad constante.

En el nivel 4 completan series de expresiones decimales que disminuyen aditivamente segin
una constante decimal y también encuentran la regularidad en una serie de expresiones
decimales que aumentan o disminuyen aditivamente.

En el nivel 5 pueden reconocer si un nimero pertenece a una serie aditiva.

En sintesis, respecto a las regularidades, los desempefios de los alumnos varian en
cuanto a matices que hacen referencia a si las series aumentan o disminuyen, aditiva o
multiplicativamente, y al tipo de nimero de la constante (seglin el nimero y segun si es
natural o decimal). Asimismo, los desempefios varian en funcion de si se requiere completar
la serie numérica con el término siguiente, con un término intermedio o el primero, o si se
pide explicitar cudl es la regularidad o reconocer si un nimero pertenece o no a una serie.

En esta prueba se incluye una actividad de regularidades correspondiente al nivel 1, en la
que se debe encontrar el término siguiente en una serie que aumenta multiplicativamente
segln la constante 10.



Actividad 4 - Nivel 1

A) 5801
B) 5810
C) 58000
D) 58010

La maestra de 6° propuso a sus alumnos esta actividad, y dijo que se pasaba de un nimero al
siguiente haciendo siempre la misma cuenta.

éCual es el namero que falta en esta serie?

Bloque tematico

Numeracion - Representaciones, regularidades y orden.

Dimension Aplicacion.
Dominio Establecen relaciones de orden e identifican regularidades entre nimeros racionales.
Descriptor Para series simples de nimeros naturales que aumentan multiplicativamente en una cantidad
constante (2 o0 10), encuentran el término siguiente.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | 5801 Completa la serie agregando una unidad al ultimo numero dado. 2,6
B 15810 Completa la serie considerando que aumenta de 10 en 10. Suma en lugar de 2,2
multiplicar.
C |58000 RESPUESTA CORRECTA 92,1
Completa la serie atendiendo a relaciones multiplicativas de décuplo. Multiplica
por 10 el ultimo numero dado: 5.800 x 10 = 58.000.
D [58010 Completa la serie considerando las relaciones de décuplo aunque también 1,5
adiciona 10.
Sin respuesta 1,6
Total 100

Esta actividad, de nivel 1, es bien resuelta por mas del 90% de los alumnos (opcién C). En
este tipo de tareas los alumnos deben, en primer lugar, reconocer cudl es la regularidad
implicita que hay en la serie numérica y luego encontrar el término siguiente. En este caso
en particular, como la regularidad consiste en que para pasar de un ndmero al siguiente
se multiplica por 10, existe, debido al sistema de numeracién decimal, otra manera de
identificarla: alcanza con ver que para pasar al nimero siguiente se agrega un 0 a la derecha.

De todos modos, hay porcentajes menores de alumnos que responden otras opciones. Un
2,6% de los nifios encuentran el nimero que falta suméandole uno al anterior (opcién A),
teniendo en cuenta la serie de nimeros naturales y el procedimiento que permite pasar de
un numero al siguiente. Otro 2,2%, por su parte, responde sumandole 10 al anterior (opcién



B), tal vez identificando que hay un 10 involucrado en la regularidad, pero lo considera
como sumando y no como factor. Por tltimo un 1,5% elige la opcién en la que se multiplica
por 10 y luego se suma 10 (opcién D).

Si la serie multiplicativa aumentara en una cantidad constante distinta de 10 o de 2, la
actividad seria dos niveles de desempefio mas alto que esta.

Dentro de la progresion de regularidades, se ubican también las series aditivas desde el
nivel 2 al 5, dependiendo de si completan la serie, encuentran la regularidad o reconocen si

un numero pertenece a ella.

Como ejemplo se presenta una serie aditiva de nimeros decimales con constante decimal.

1.3 2,7 41 55

A partir de esta serie, una actividad de nivel 3 serfa preguntar por el término que falta. En
el nivel 4 estaria encontrar la regularidad de la serie y en el nivel 5, reconocer si el nimero
9,7 pertenece a ella.

Orden

En cuanto al orden, los alumnos que se encuentran en el nivel 1 logran reconocer expresiones
decimales que pertenezcan a un intervalo de nimeros naturales consecutivos.

En el nivel 3 logran reconocer nimeros racionales que pertenezcan a intervalos entre
dos nimeros. También pueden ordenar fracciones de distinto denominador apelando a la
unidad como referencia y ordenar expresiones decimales que tienen distinta parte entera.
Del mismo modo, explican ordenamientos entre expresiones decimales, apelando al valor
posicional, y entre fracciones de igual numerador o igual denominador, teniendo en cuenta
el orden entre los términos diferentes.

Los del nivel 4 logran ordenar expresiones decimales que tienen igual parte entera.
Los de nivel 5 ordenan fracciones cualesquiera de distinto denominador.

Es decir, respecto al orden, los avances en los desempefios de los alumnos se reflejan
en matices referidos al tipo de expresiones a ordenar (decimales o fraccionarias); a las
condiciones de estas expresiones (igual parte entera en los decimales o igual numerador
o denominador en las fracciones), y a la integraciéon también de explicaciones respecto a
dichos ordenamientos.

En la prueba se incluyen dos actividades sobre orden. La primera, que corresponde al nivel
3 de desempefio, implica explicar el orden de dos fracciones con igual denominador.



Actividad 5 Nivel 3

La maestra de Jonathan le pidié que comparara dos fracciones.

L 6 10
El dijo correctamente que —- esmenorque .

¢Por qué es correcto lo que dijo Jonathan?

A) Porque las fracciones tienen el mismo denominador y 6 es menor que 10.
B) Porque la diferencia entre 6 y 7 es menor que la diferencia entre 7y 10.
C) Porque 6 + 7 es menor que 10 + 7.
D) Porque 6,7 es menor que 10,7.
Bloque tematico Numeracion - Representaciones, regularidades y orden.
Dimension Comprension.
Dominio Validan explicaciones sobre representaciones, ordenamiento de nimeros
racionales y regularidades del sistema numérico decimal.
Descriptor Explican el orden entre fracciones de igual numerador o de igual
denominador apelando al orden entre los términos diferentes.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Porque las fracciones tienen RESPUESTA CORRECTA 59,8
el mismo denominadory 6 €s | Reconoce que si las fracciones tienen el mismo
menor que 10. denominador es menor aquella que tenga menor numerador.
B | Porque la diferencia entre 6y | Considera la diferencia entre el numerador y el denominador 19,7
7 es menor que la diferencia de cada fraccion para responder.
entre 7y 10.
C | Porque 6 + 7 es menor que Considera la suma del numerador y denominador de cada 51
10+7. fraccion para responder.
D |Porque 6,7 es menor que 10,7. | Considera que el numerador y el denominador de la fraccion 13,6
representan las unidades y los décimos de la expresion
decimal de dicha fraccion, respectivamente.
Sin respuesta 1,8
Total 100

Para resolver esta actividad los alumnos deben reconocer una explicacién correcta acerca de
por qué 6/7 es menor que 10/7. Seis de cada diez alumnos lo realizan correctamente (opcién
A), reconociendo que de dos fracciones con igual denominador es menor la que tenga un
menor numerador. Casi una quinta parte de los alumnos (opcién B) elige la explicacién que
compara las diferencias entre el numerador y el denominador de cada fraccién. Por otra
parte, un 5,1% (opcién C) considera que para comparar dos fracciones se deben sumar el
numerador y el denominador de cada una y comparar los resultados. Por dltimo, un 13,6%
de los alumnos (opcién D) elige como forma de comparacién de las fracciones recurrir a la
expresion decimal de cada una, que es un procedimiento correcto, pero validan una forma
equivocada de encontrar la expresiéon decimal de una fraccién de la forma “a/b”, como si
fuera equivalente al nimero “a,b”.

En la siguiente actividad los alumnos deben elegir la mayor entre cuatro fracciones de
distinto denominador.



Actividad 6 Nivel 5

¢ Cual de los siguientes numeros es el mayor?

3
A) 5
1
B) 5
4
DTy
1
D) 72
Bloque tematico | Numeracion - Representaciones, regularidades y orden.
Dimension Aplicacion.
Dominio Establecen relaciones de orden e identifican regularidades entre nimeros racionales.
Descriptor Ordenan fracciones que estén contenidas en un intervalo cuyos extremos sean nimeros
naturales consecutivos.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A3 RESPUESTA CORRECTA 19,8
5 Convierte las fracciones a su expresion decimal y las compara o bien reconoce
que es la Unica fraccion que representa un nimero mayor a 1/2.
B |1 Elige esta opcion por ser la del menor denominador, considerando que la 31,2
2 unidad esta dividida en menos partes que en los otros nimeros.
Cl|4 Elige esta opcion por ser la del mayor numerador. 29,0
10
D |1 Elige esta opcion por ser la del mayor denominador. 19,0
12
Sin respuesta 1,0
Total 100

En esta actividad, de nivel 5, los alumnos deben comparar las cuatro fracciones dadas y
elegir la mayor. Casi el 20% la responde correctamente (opcién A). Estos nifios identifican
que 3/5 es lamayor, ya sea porque hallan y comparan las expresiones decimales de las cuatro
fracciones o bien porque reconocen que es la inica de las cuatro mayor que un medio, ya que
el numerador supera la mitad del denominador. Un 31,2% elige a 1/2 como la mayor (opcién
B), posiblemente por considerar que es la de menor denominador, y estableciendo como
general un criterio que es valido para comparar fracciones de igual numerador: es mayor la
que tenga menor denominador. Un porcentaje similar (29%, opcién C) elige la opcién 4/10,
que es la que tiene el mayor denominador, aqui de nuevo podria haber una generalizacién
incorrecta de una propiedad que es cierta para comparar fracciones con igual denominador.
Hay, por dltimo, un 19% de estudiantes que eligen a 1/12 como la fraccién mayor (opcién
D), posiblemente relacionando el valor del denominador con el de la fraccion.

Puede observarse que en esta actividad las fracciones que se deben comparar estan
comprendidas en un intervalo de nimeros naturales consecutivos (0 y 1 en este caso). Si,



en cambio, las fracciones se pudieran comparar tomando la unidad como referencia (por
ejemplo, elegir la mayor entre 1/5, 4/4y 7/3), 1a actividad seria de nivel 3.

Otra progresiéon dentro de orden involucra reconocer niimeros que pertenecen a intervalos.
Un ejemplo de esta progresion admite, en el nivel 1, identificar un ndmero decimal
comprendido entre 2 y 3. Luego, en el nivel 3, se incluyen las tareas de reconocer nimeros
racionales en intervalos en general.

DIVISIBILIDAD

En el subbloque de Divisibilidad la progresiéon de los desempefios se observa en el
reconocimiento de nimeros naturales que estan en una relaciéon de divisibilidad entre ellos,
en la resolucion de situaciones que involucran el calculo de multiplos y divisores, y en la
explicacion de las relaciones de divisibilidad entre nimeros.

Los alumnos que se encuentran en el nivel 2 reconocen multiplos y divisores de nimeros
naturales que estan presentes en las tablas de multiplicar.

Al respecto, los del nivel 3 amplian este reconocimiento a multiplos y divisores de nimeros
naturales en general. También en este nivel logran resolver situaciones que involucran el
calculo de multiplos y divisores de nimeros naturales menores a 100.

Por su parte, los alumnos que se encuentran en el nivel 4 reconocen nimeros primos y
compuestos, y explican las relaciones entre los distintos términos de la divisién entera
apelando a relaciones de divisibilidad. Asimismo, resuelven situaciones que involucran el
calculo de multiplos y divisores de niimeros naturales mayores a 100, cuando estas implican
divisiones entre nimeros de una cifra. También logran establecer relaciones entre multiplos
y divisores de nimeros naturales.

Los alumnos que se encuentran en el nivel 5 logran explicar las relaciones de divisibilidad
entre nimeros naturales basdndose en la descomposicion en factores primos. También
logran resolver situaciones mas generales que involucran el calculo de multiplos y divisores
de numeros naturales, pudiendo implicar divisiones entre nimeros de dos cifras.

En sintesis, los matices en los desempefios de divisibilidad estan relacionados con el tipo
de nimeros que los alumnos deben analizar, asi como también con el tipo de relaciones y
propiedades que pueden establecer entre estos nimeros.

En la prueba se incluyen tres actividades sobre divisibilidad. La primera, que corresponde al
nivel 2 de desempefio, implica reconocer un multiplo de 4.



Actividad 7 Nivel 2

¢Cual de los
siguientes numeros
es multiplo de 4?

o v-

Bloque tematico | Numeracion — Divisibilidad.

Dimension Informacion.
Dominio Reconocen relaciones de divisibilidad entre nimeros naturales.
Descriptor Reconocen multiplos y divisores de nimeros naturales presentes en las tablas.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |14 Elige esta opcion al considerar que para ser multiplo de 4 debe terminar en 4. 17,6

B |20 RESPUESTA CORRECTA 68,7

Reconoce que 20 es multiplo de 4 por recordar que esta en la tabla del 4 o por
reconocer que existe un natural (5) que multiplicado por 4 da como resultado

20.

C |22 Elige esta opcidn al considerar que para ser multiplo de 4 la suma de las cifras 6,4
debe ser 4 o bien porque 2 x 2 = 4.

D |46 Elige esta opcion al considerar que para ser multiplo de 4 debe comenzar con 4 59
o que el producto de sus cifras debe ser multiplo de 4.

Sin respuesta 1.4

Total 100

Para resolver correctamente esta actividad de nivel 2, se debe identificar un numero
multiplo de 4, que esta presente en la tabla del 4. Casi un 70% de los alumnos reconocen a
20 como un multiplo de 4 (opcién B), tal vez recordando que esta presente en la tabla del 4 o
bien identificando que es el producto de 4 x 5. Hay también un 17,6% de los nifios que eligen
al 14 como multiplo de 4 (opcién A), considerando que terminar en 4 implica ser multiplo
de este numero. Otro 6,4% considera que 22 es multiplo de 4 (opcién C), teniendo en cuenta
o bien la suma de las cifras del nimero, que es un criterio valido para los multiplos de 3 o
de 9, o bien el producto de las cifras. Por dltimo, un 5,9% elige al 46 como multiplo de 4
(opcién D), posiblemente considerando la cifra con la que comienza el niimero.

Un matiz de esta actividad en el nivel 3 involucra nimeros superiores a 40. En cambio, si se
considera preguntar si un nimero es primo o compuesto, se encuentra en nivel 4.




En la siguiente actividad, ubicada en el nivel 4 de la misma progresién, se debe resolver una
situacién que implica calcular un multiplo, mayor que 100, de un nimero natural.

Actividad 8 Nivel 4

En la escuela entregaron muchos cuadernos para repartir
entre los nifios de sexto.

Estan agrupados en paquetes de a 6 y no sobra ninguno.

¢ Cual de los siguientes numeros podria ser la cantidad de
cuadernos?

A) 106
B) 105
C) 103
D) 102

Bloque tematico | Numeracion — Divisibilidad.

Dimension Aplicacion.
Dominio Obtienen multiplos y divisores de nimeros naturales.
Descriptor Resuelven situaciones que involucran el cdlculo de multiplos y divisores de nimeros naturales

que puedan implicar divisiones entre nimeros de una cifra.

Porcentaje de

Opciones Justificacion respuestas

A | 106 Asocia la ultima cifra del 106 con la referencia de ordenarlos de a 6. 36,2

B [105 Considera la suma de las cifras (1 + 5 = 6) y elige esta opcion confundiéndose 11,8
con el criterio de divisibilidad del 3 y del 9.

C | 1083 Elige el niumero asociando que el 6 aparece en la tabla del 3, que es la Ultima 11,4
cifra del 103.

D |102 RESPUESTA CORRECTA 37,5
Obtiene el multiplo de 6 teniendo en cuenta criterios de divisibilidad (es divisible
entre 2y 3). O bien divide 102 entre 6 y obtiene un resultado exacto.

Sin respuesta 31

Total 100

En esta actividad los alumnos deben identificar que la solucién buscada es un nimero
multiplo de 6 y luego reconocer cudl de los nimeros presentados cumple con esta condicion.
Se trata, ademas, de encontrar un multiplo de 6 mayor que 100, lo que aumenta el nivel de
dificultad. En cambio, si el multiplo de 6 buscado fuera menor a 100, la tarea seria del nivel
3y si fuera un multiplo presente en la tabla, como en la actividad 7, seria de nivel 2. Esto es
asi ya que el rango de los multiplos también es un factor que interviene en la dificultad de
las tareas de divisibilidad.

Un 37,5% de los alumnos responden correctamente (opcion D), identificando que 102 es un
multiplo de 6, o bien teniendo en cuenta los criterios de divisibilidad entre 2 y 3, o realizando
la divisién entera de 102 entre 6 y observando que el resto es 0. Un porcentaje similar al
anterior (36,2%) elige al 106 como solucion (opcién A), posiblemente considerando que es
un ntmero multiplo de 6, ya que termina con esa cifra. Por su parte, un 11,8% elige al 105



como solucién (opcién B), quizas considerando que la suma de sus cifras es 6, confundiendo
con el criterio de divisibilidad de 3 o de 9. Por dltimo, un porcentaje similar (11,4%) elige al
103 como solucién (opcién C), posiblemente observando que la Gltima cifra de este nimero
es un divisor de 6.

La siguiente actividad corresponde a una progresion con foco en las relaciones entre
multiplos, divisores y la division entera.

Actividad 9 Nivel 4

Estos tres numeros son multiplos de 10:
2630 - 4510-6750

¢Cual de las siguientes conclusiones es correcta?

A) Los tres nimeros son multiplos de 2 y de 4 pues estos son divisores de 10.
B) Los tres nimeros son multiplos de 10, de 2 y de 8, porque terminan en par.
C) Los tres nimeros son multiplos de 2 y de 5 pues estos son divisores de 10.
D) Los tres nimeros son multiplos de 10, de 4 y de 8, porque terminan en 0.
Blogue tematico Numeracion — Divisibilidad.
Dimension Comprension.
Dominio Resuelven situaciones que implican relaciones de divisibilidad entre
nUmeros naturales.
Descriptor Establecen relaciones entre multiplos y divisores de un numero
natural.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Los tres numeros son multiplos de 2y | Reconoce que 2 es divisor de 10, pero considera que 141
de 4 pues estos son divisores de 10. | 4 también lo es.
B | Los tres numeros son multiplos de 10, | Considera que para que un nimero sea multiplo de 2, 183
de 2 y de 8, porque terminan en par. 8y 10 ala vez es necesario y suficiente que termine
en cifra par.
C | Los tres numeros son multiplos de 2 y | RESPUESTA CORRECTA 31,3
de 5 pues estos son divisores de 10. | valida la razon que expresa que si 2 y 5 son divisores
de 10, entonces los multiplos de 10 también seran
multiplos de 2y de 5.
D | Los tres numeros son multiplos de 10, | Considera que para que un nimero sea multiplo de 4, 32,3
de 4y de 8, porque terminan en 0. 8y 10 basta con que termine en 0.
Sin respuesta 4,0
Total 100

Para resolver esta actividad de nivel 4 los alumnos deben establecer relaciones entre
multiplos y divisores, reconociendo que si un ndmero es multiplo de a también lo sera de
cualquier divisor de a.

Cerca de un tercio de los alumnos (opcién C) resuelven la actividad correctamente,
reconociendo que cualquier nimero multiplo de 10 también sera multiplo de 2 y de 5, por ser
estos dos numeros divisores de 10. Un porcentaje similar al anterior (32,3%) elige la opcién
D, considerando que si un ndmero termina en 0, entonces serd, ademas de multiplo de 10,



también multiplo de 4 y de 8. Otro 18,3% de los alumnos elige la opcién B considerando que,
como los multiplos de 10 son pares, deberdn también ser multiplos de 2 y de 8. Por Gltimo,
un 14,1% elige la opcién A, reconociendo que si un niimero es multiplo de 10 también sera
multiplo de los divisores de 10, pero considerando con error a 4 como un divisor de 10.

Una variante dentro de esta progresion, y en el mismo nivel 4, consiste en explicar
relaciones entre los términos de la division entera, apelando a relaciones de divisibilidad.
En cambio, si se explican relaciones de divisibilidad entre nimeros naturales apelando a la
descomposicion en factores primos, la actividad seria de nivel 5.

Un ejemplo de nivel 4 es la actividad 7 de Aristas en Clase 2017.

En la clase piensan comprar 100 alfajores para distribuir entre los 35 nifios.
Para saber cudntos corresponden a cada uno, dividen:
¢Por qué es correcta esta idea?

100 | 35

Z 3\(6) 2 — :lafi:éores

qugdan cada uno

Si compramos 5 alfajores mas,
podemos distribuir todos los
alfajores y dar a todos los
nifios la misma cantidad.

A) Porque 105 es divisor de 35.
B

)

) Porque 105 termina en 5.

C) Porque 105 es mayor que 100.
)

D) Porque 105 es multiplo de 35.

En esta actividad se ponen en juego las relaciones entre los distintos términos de la divisién
entera, involucrando relaciones de multiplo y divisor.

Los dos subbloques de numeracion se presentan ejemplificados en todas sus progresiones de
desempeftios. A partir de las nueve actividades y los ejemplos incluidos en este documento,
el docente puede generar tareas que se adecuen a los desempefios que tuvo su propio grupo
y modificarlos segin lo que sea necesario enfatizar.



OPERACIONES

En el marco de Aristas de matematica para sexto afio, el bloque Operaciones esta dividido
en dos subbloques: Usos y relaciones y Proporcionalidad.

Usos y relaciones

En el subbloque Usos vy relaciones de sexto afio se incluyen las cuatro operaciones basicas
entre nimeros naturales y entre expresiones decimales. Los alumnos que se encuentran en
el nivel 1 multiplican nimeros naturales por otros de una cifra, asi como también suman
y restan nimeros naturales y expresiones decimales que no impliquen transformaciones
entre 6rdenes. También logran modelizar situaciones contextualizadas a través de adiciones
y sustracciones.

Por su parte, los que se encuentran en el nivel 2 suman y restan nimeros naturales y
expresiones decimales que implican una transformacién entre érdenes, asi como multiplican
nimeros naturales y expresiones decimales. También dividen nimeros naturales entre
divisores de una cifra. En cuanto a las situaciones contextualizadas, estos alumnos
modelizan a través de multiplicaciones y divisiones, y también resuelven situaciones
utilizando adiciones o sustracciones entre nimeros naturales.

Los del nivel 3 restan nimeros naturales y expresiones decimales que impliquen mas de
una transformaciéon entre 6rdenes y dividen nimeros naturales entre divisores de dos o
mas cifras. A su vez, reconocen la multiplicacién y la divisién, y la adicién y la sustraccién
como operaciones inversas. En este sentido, establecen relaciones entre las operaciones
para encontrar alguno de los términos de la adicién, la sustraccién y la multiplicacion.
Estos alumnos también logran utilizar las propiedades de la adicién o la multiplicacién
para la resolucién de situaciones de célculo y validar el resultado de una operacién
entre nimeros naturales a partir de otra operacién del mismo tipo. También resuelven
situaciones contextualizadas aplicando adiciones y sustracciones entre expresiones
decimales, multiplicaciones de nimeros naturales o expresiones decimales, y divisiones
entre nimeros naturales.

Los alumnos que se encuentran en el nivel 4 logran dividir expresiones decimales, asi como
también usar este procedimiento para resolver situaciones contextualizadas. A su vez,
establecen relaciones entre las operaciones para encontrar alguno de los términos de la
divisién y consideran las propiedades del sistema de numeracion decimal de las operaciones
como argumento para validar los resultados de una multiplicacion.

Los alumnos del nivel 5, ademas de lo descrito en los niveles anteriores, son capaces de
utilizar las propiedades del sistema de numeracién decimal y de las operaciones basicas
para argumentar la pertinencia de los resultados de divisiones.

En sintesis, los matices entre los desempefios respecto a los usos y relaciones de las
operaciones estan relacionados con el tipo, los ntimeros involucrados y sus usos para
resolver situaciones contextualizadas. Del mismo modo, se presentan diferencias en torno



a la identificacion de operaciones inversas para resolver situaciones y a la aplicacién de
propiedades del sistema de numeracién decimal y de las operaciones.

En la prueba se incluyen cinco actividades de este subbloque. La primera, que es de nivel 1,
implica modelizar una situaciéon contextualizada a través de una sustraccion.

Actividad 10 Nivel 1
El dlbum de figuritas tiene 56 paginas y se completa con 400
g figuritas.
"X E El abuelo de Marcelo le regalo 90 figuritas, de las cuales 23 ya las
== | teniarepetidas.
- CINNESOL- -
CO:; &T_:ER;CA ¢ Cual de las siguientes operaciones puede hacer Marcelo para
AS 0F
o : calcular la cantidad de figuritas no repetidas que le regald su
- ARG abuelo?
| & | =
. = A)90- 56
i o 4 § B) 90-23
‘_ "
. C) 400-90
COPA AMERICA 2019
D) 400 - 23

Bloque tematico | Operaciones - Usos y relaciones.

Dimension Comprension.
Dominio Resuelven situaciones de calculo entre nimeros racionales teniendo en cuenta propiedades y
relaciones entre los términos de las operaciones.
Descriptor Modelizan situaciones contextualizadas con adiciones y sustracciones.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |90-56 Elige la opcién que resta la cantidad de pdginas del dlbum (56) a la cantidad de 50
figuritas que le regalaron.
B [90-23 RESPUESTA CORRECTA 78,2

Modeliza la situacion, identificando la sustraccién que permite encontrar la
cantidad faltante. Resta 90 figuritas que le regalaron menos las 23 que eran

repetidas.

C |400-90 Elige la opcion que resta al total de figuritas del dlbum a la cantidad que le 8,1
regald el abuelo.

D [400-23 Elige la opcion que resta al total de figuritas del dlbum a la cantidad de figuritas 77
repetidas.

Sin respuesta 1,0

Total 100

Esta es una actividad en la que se debe reconocer la resta que modeliza la situacién planteada
y que permite resolverla. El 78,2% de los alumnos la contesta correctamente (opcién B),
identificando que, para encontrar la cantidad de figuritas no repetidas que le regal6 su
abuelo, Marcelo debe realizar la resta 90 - 23, es decir, sustraerle al total de figuritas que le
regalaron las que tenia repetidas. Por otra parte, un 8,1% (opcién C) responde con la resta
en la que al total de figuritas del album se le quitan las que le regalaron; un porcentaje
similar (7,7%, opcién D) elige la resta en la que al total de figuritas del album se le quitan
las repetidas y, por ultimo, un 5% (opcién A) opta por una resta en la que se vinculan las
figuritas que le regalaron con la cantidad de paginas del album.



Esta actividad es de nivel 1, ya que la situacion planteada se modeliza con una sustraccion;
lo mismo sucederia si se hiciera con una adicién. En cambio, si la situacién contextualizada
se modelizara con una multiplicacién o una division, la actividad seria de nivel 2. Este
tipo de actividades en las que sobran datos permiten generar otros errores distintos a las
combinaciones erréneas de los nimeros, ya que previamente hay que seleccionar, entre los
datos que aparecen en la consigna, cudles son los que conducen a la solucién del problema.

Actividad 11 Nivel 2

Cé'CU'&T Escribe el resultado de esta operacion.

283

- &Y

Bloque tematico | Operaciones - Usos y relaciones.

Dimension Aplicacion.
Dominio Realizan operaciones entre nimeros racionales teniendo en cuenta la relacion entre sus
términos.
Descriptor Restan numeros naturales y expresiones decimales que impliquen una transformacion entre
ordenes.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
Crédito total RESPUESTAS CORRECTAS 66,1

Se consideran correctas aquellas respuestas que incluyan alguna
representacion del nimero 229 y ningun otro nimero como respuesta.
Ejemplos:

La resta da 229.

La diferencia es 229.

229.

Doscientos veintinueve.

Sin crédito RESPUESTAS INCORRECTAS 32,5

Se consideran incorrectas aquellas respuestas que incluyan representaciones
de algun numero que no sea 229.

Ejemplos:

231.

230.

Doscientos treinta y nueve.
Sin respuesta 14
Total 100

Esta actividad de respuesta construida es de nivel 2 y requiere que los alumnos encuentren la
diferencia entre dos nimeros naturales. Dos de cada tres nifios la resuelven correctamente,
hallando al 229 como el resultado de la resta 283 - 54. Por otro lado, uno de cada tres
alumnos no obtiene el resultado correcto en la resta y responden con un nimero diferente
a229.



Si esta resta se resuelve utilizando el algoritmo tradicional, implica un cambio de orden, ya
que para poder resolver la resta de las unidades, como a 3 no se le puede quitar 4, se debe
cambiar una decena del 283 por diez unidades, para sumarlas con las 3 que habia y poder
restar 13 - 4. De todos modos, la actividad también puede ser resuelta utilizando otros
procedimientos de calculo mental, restando, por ejemplo, primero 50: 283 - 50 = 233 y
luego restando 4 para llegar a 229.

En relacién con la progresion correspondiente a la realizacién de restas se puede sefialar
que, si esta no implicara ningiin cambio de orden, la actividad seria de nivel 1 y no de nivel
2, vy si implicara mas de un cambio de orden corresponderia a una actividad de nivel 3.

En esta misma progresion, centrada en la aplicacién de algoritmos de resolucion de
operaciones, se encuentran, en los niveles 1y 2, las adiciones y las multiplicaciones, y en

los niveles 2, 3y 4, las divisiones.

Esta actividad puede ser un ejemplo de nivel 3.

¢Cual es el cociente y el resto de esta division?

90 (13

A continuacién, se presentan una actividad que ejemplifica el nivel 3 de la dimension
aplicacién en una progresion centrada en los usos y las relaciones de las operaciones.




Actividad 12 Nivel 3

Un alumno de sexto hizo una divisién pero se mancho la hoja'y
se borré un ndmero.

¢ Cual de las siguientes operaciones puede usar para averiguar
el numero que se borrd?

A) 70 x 50
B) 70 : 50
C) 70 + 50
D) 70 - 50

Bloque tematico | Operaciones - Usos y relaciones.

Dimension Informacion.
Dominio Reconocen las operaciones basicas entre nimeros racionales teniendo en cuenta la relacion
entre operaciones inversas.
Descriptor Reconocen la multiplicacion y la division como operaciones inversas.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |70x50 RESPUESTA CORRECTA 56,5

Reconoce la relacién entre dividendo, divisor, cociente y resto y responde con la
operacion que permite encontrar el dividendo.

B [70:50 Elige esta opcion por considerar la misma operacion planteada en la base y los 28,5
numeros dados.
C |70+50 Considera que la suma es la operacion inversa de la divisiéon. Asocia que el 54

dividendo es mayor que el divisor y el cociente, dando lugar a una suma. O bien,
confunde la relacion de sumar el resto.

D [70-50 Relaciona a la division con restas sucesivas y plantea la resta de los términos 6,5
que aparecen.

Sin respuesta 31
Total 100

Para resolver correctamente esta actividad los alumnos deben reconocer las relaciones
entre el dividendo, el divisor, el cociente y el resto de una divisién entera, e identificar
de ese modo la operacién que permite encontrar el dividendo conociendo el cociente y el
divisor, cuando el resto es 0.

El 56,5% de los alumnos (opcién A) resuelve la actividad correctamente, reconociendo a
la multiplicacién como la operacién que permite encontrar el dividendo en este caso. Un
28,5% de los nifios (opcion B) elige la divisién como la operacién buscada, posiblemente
considerando la misma operacién que aparece planteada. En menores porcentajes, un 5,4%
(opcidn C) elige la adicién como la operaciéon que le permite encontrar el dividendo y un
6,5% se inclina por la resta (opcién D).

Esta actividad, del nivel 3, involucra el reconocimiento de la multiplicacién y la divisién
como operaciones inversas. En el mismo nivel se encuentran las actividades donde se
reconoce a la adicién y a la sustracciéon como operaciones inversas. También en el nivel 3 se
encuentran las actividades donde se deben establecer relaciones entre las operaciones para



encontrar alguno de los términos en una adicién, sustraccién o multiplicaciéon, lo cual esta
relacionado con el reconocimiento de las operaciones inversas.

La siguiente actividad es un ejemplo de nivel 4, por ser de division.

Actividad 13 Nivel 4

Nicolas esta haciendo los deberes y debe anotar el
dividendo de esta division.

¢Cual es el dividendo que debe escribir?

Bloque tematico | Operaciones - Usos y relaciones.

Dimension Aplicacion.
Dominio Realizan operaciones entre nimeros racionales teniendo en cuenta la relacion entre sus
términos.
Descriptor Establecen relaciones entre las operaciones para encontrar alguno de los términos de la
division.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | 105 Considera que el dividendo se obtiene realizando 15 x 37, inicia la multiplicacion 258
por las unidades y elige el producto parcial de 7 x 15.
232 Considera que el dividendo se obtiene realizando 13 x 15 + 37. 21,5
555 Considera que el dividendo se obtiene realizando 15 x 37. 29,2
D | 568 RESPUESTA CORRECTA 19,2

Encuentra el dividendo de la division, dados el divisor, el cociente y el resto.
Realiza 15 x 37 + 13 = 568.

Sin respuesta 43

Total 100

Para resolver esta actividad, los alumnos tienen que encontrar el dividendo en una divisién
entera, conociendo el divisor, el cociente y el resto. Un 19,2% de los nifios la realizan
correctamente (opcién D), estos alumnos identifican que para hallar el dividendo deben
multiplicar el divisor por el cociente y sumarle el resto (15 x 37 + 13), y luego operan
correctamente. Por otro lado, un 55% (opciones A y C) considera que para hallar el
dividendo solo se tiene que multiplicar el cociente por el divisor, sin incorporar al resto en
el razonamiento; la diferencia es que quienes contestan 105 operan de forma incorrecta y
quienes contestan 555 lo hacen correctamente. Por tltimo, un 21,5% elige la opcién B, en la
que se multiplica el resto por el divisor y se suma el cociente (13 x 15 + 37).

Esta actividad de nivel 4 continta la progresién planteada en la actividad anterior. En ella
se deben establecer relaciones entre las operaciones para encontrar alguno de los términos
de la divisiéon (el dividendo, en este caso).



Otro matiz de esta progresion incluye actividades donde se ha de argumentar la pertinencia
de los resultados de una multiplicacién (nivel 4) y de una divisién (nivel 5), considerando
las propiedades de las operaciones y del sistema de numeracién decimal. Un ejemplo de
esto es argumentar por la cantidad de cifras que puede tener el cociente de una divisién
dada y que los alumnos presenten estrategias sin hacer la division.

La siguiente actividad es otra variante de la progresion en nivel 3.

Actividad 14 Nivel 3

ffﬁ‘fffﬁffpfﬂ‘““'“ Romina sabe que 7 x2 = 14.

Ella afirma que para resolver 7 x 20 le sirve conocer el
célculo anterior.

¢TU qué piensas?

T x2 =14
A Romi " . )

7 2_0 = ?Que omina no tiene razon porque son operaciones
distintas.

B) Que Romina no tiene razdn porque conocer X 2 no sirve
para el x 20.

C) Que Romina tiene razén porque hace 7 x 2 y luego por
10.

D) Que Romina tiene razén porque hace 7 x 2 + 18.

Bloque tematico Operaciones - Usos y relaciones.
Dimension Comprension.
Dominio Resuelven situaciones de calculo entre nimeros racionales teniendo en
cuenta propiedades y relaciones entre los términos de las operaciones.
Descriptor Dada una operacion entre naturales, validan el resultado de otra del
mismo tipo.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Que Romina no tiene razén Considera que al ser operaciones distintas no se puede 18,2
porgue son operaciones distintas. | obtener una a partir de la otra.
B | Que Romina no tiene razén Considera que multiplicar por 2 y por 20 no se pueden 139
porgue conocer x 2 no sirve para | relacionar.
el x 20.
C | Que Romina tiene razon porque RESPUESTA CORRECTA 62,7
hace 7 x 2y luego por 10. Valida el resultado de una multiplicacién a partir de otra.
Identifica que el factor 20 = 2 x 10 y que para realizar 7 x
20, puede utilizar 7 x 2 x 10.
D | Que Romina tiene razén porque Considera otra operacion para validar la relacion. 4.3
hace 7x 2 +18.
Sin respuesta 09
Total 100




Para resolver esta actividad, los alumnos deben identificar una descomposicion factorial del
20 como 2 X 10 y concluir luego que la multiplicacién 7 x 20 se puede realizar haciendo 7 x
2 X 10. Un 62,7% elige la respuesta correcta (opcién C), validando la afirmacién que indica
que para calcular 7 x 20 se puede multiplicar el resultado de 7 x 2 por 10. Por su parte, un
32,1% (opciones A y B) considera que ambas multiplicaciones no estan relacionadas: un
18,2% lo argumenta por ser operaciones distintas y un 13,9% considera que multiplicar por
2,y por 20 no tienen relacién. Por Gltimo, un 4,3% (opcién D) valida la afirmacién que indica
que ambas operaciones estan relacionadas, pero identifica una relacién errénea, vinculada
con la propiedad distributiva, en la que faltan paréntesis.

Dentro de la progresion de relaciones entre operaciones se encuentra esta actividad del
nivel 3 de la dimensién comprension. Los alumnos deben validar el resultado de una
operacion teniendo el resultado de otra del mismo tipo. Si bien la actividad presentada es
de multiplicacién, variantes dentro del mismo nivel pueden incluir las otras operaciones
basicas. Este tipo de tareas enriquece la comprension de las relaciones entre los nimeros y
las operaciones.

Proporcionalidad

El subbloque Proporcionalidad es parte del bloque Operaciones, en cuanto implica un tipo
particular de operaciones y de razonamiento operatorio. Los alumnos que estan en el nivel
1 encuentran el doble, el triple, el décuplo y la mitad de nimeros naturales.

Los del nivel 2 identifican el cuadruplo, quintuplo y el séxtuplo. A su vez, logran encontrar
la cuarta proporcional en relaciones de proporcionalidad directa de nimeros naturales en
las que la constante es 1/2. También reconocen que en situaciones de proporcionalidad
directa entre dos magnitudes las variaciones multiplicativas entre los valores de ambas
magnitudes son las mismas.

Los nifios que estan en el nivel 3 avanzan respecto al nivel anterior en cuanto a que
logran encontrar la tercera, cuarta, quinta y sexta parte de niimeros naturales, asi como
también calculan la cuarta proporcional en situaciones entre ndmeros naturales, apelando
directamente a las relaciones numéricas presentes en las tablas de multiplicar. A su
vez, establecen relaciones de proporcionalidad entre las tablas de multiplicar y calculan
porcentajes simples de ndmeros naturales, tales como el 10%, 20% y 50%.

En el nivel 4 los alumnos son capaces de distinguir situaciones contextualizadas de
proporcionalidad directa de las que no lo son y de calcular la cuarta proporcional en distintas
situaciones. Particularmente, en situaciones de aumentos o descuentos porcentuales logran
calcular la cantidad final y también el porcentaje de un nimero y qué porcentaje de una
cantidad es un nimero.

Los del nivel 5 resuelven situaciones de aumentos o descuentos porcentuales mas complejas
que las del nivel anterior como, por ejemplo, calcular la cantidad inicial o el porcentaje de
variacién aplicado. También resuelven situaciones que impliquen la interpretacién de la
constante de proporcionalidad.



En sintesis, los matices presentes en Proporcionalidad estan relacionados con el tipo de
constante involucrada en el calculo de la cuarta proporcional, con el reconocimiento del
modo en que varian las magnitudes en situaciones de proporcionalidad y con el calculo de
porcentajes en distintos contextos.

En esta prueba se incluyen cinco actividades de Proporcionalidad que cubren casi todo el
rango de habilidad. En la primera, que es de nivel 1, se debe encontrar el triple de un nimero
en una situacién contextualizada.

Actividad 15 Nivel 1

Una porcion de torta aporta 333 calorias.

¢Cuantas calorias aportan 3 porciones de
torta iguales a esta?

A) 111
B) 333
C) 666
D) 999
Bloque tematico | Operaciones—Proporcionalidad.
Dimension Informacion.
Dominio Identifican la relacién de proporcionalidad directa.
Descriptor Encuentran el doble, el triple, el décuplo y la mitad de nimeros naturales.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A (111 Reconoce que 333y el numero buscado estan en la relacion de triple, pero 4.3
responde con el nimero que esta en la relacion un tercio.
B 333 Responde con el mismo nimero dado: la cantidad de calorias de una porcién 4,0
de torta.
C | 666 Atiende a las 2 porciones que se agregan para llegar a las 3 porciones. 59
D 999 RESPUESTA CORRECTA 84,7
Identifica que el triple de 333 es 999. Multiplica por 3 o bien suma 333 tres
veces.
Sin respuesta 11
Total 100

Este item es bien resuelto por casi el 85% de los alumnos, quienes identifican que el
triple de 333 es 999 (opcién D). Un 5,9% contesta con el doble de 333 (opcién C), tal vez
considerando lo que falta para pasar de una porcién de torta a tres. Luego alrededor de
un 4% contesta con el mismo nimero que aparece en la consigna (opcién B) o calcula la
tercera parte en vez del triple (opcién A).

Esta actividad es de nivel 1, ya que se debe encontrar el triple de un nimero natural. En el
mismo nivel se ubica encontrar el doble, el décuplo y la mitad de un nimero natural. Como
matiz de desempefio en una actividad de este tipo, pero en el nivel 2, se ubica encontrar
el cuadruplo, el quintuplo o el séxtuplo de nimeros naturales y en el nivel 3 encontrar la
tercera, la cuarta, la quinta y la sexta parte de un nimero natural.



La siguiente actividad es un ejemplo de una progresion con foco en las relaciones entre
magnitudes proporcionales.

Actividad 16 Nivel 2

La persona que maneja un camion que viaja por la carretera registra en una tabla informacion
sobre su viaje:

Tiempo de viaje (horas) 1 2 3
Distancia recorrida (kilémetros) 60 120 | 180

¢Qué relacion hay entre el tiempo y la distancia recorrida?

A) Cuando el tiempo se duplica, la distancia se duplica.

B) Cuando el tiempo se duplica, la distancia disminuye a la mitad.
C) Cuando la distancia se duplica, el tiempo disminuye a la mitad.
D) Cuando la distancia se duplica, el tiempo se mantiene igual.

Bloque tematico Operaciones — Proporcionalidad.

Dimension Informacion.

Dominio Identifican la relacién de proporcionalidad directa.

Descriptor Dadas dos magnitudes directamente proporcionales, reconocen que
variaciones multiplicativas entre valores de una magnitud generan las
mismas variaciones entre los correspondientes de la otra magnitud (mitad,
doble, triple, décuplo).

Porcentaje de

Opciones Justificacion respuestas

A | Cuando el tiempo se duplica, la | RESPUESTA CORRECTA 72,2

distancia se duplica. Identifica la relacién de proporcionalidad directa entre las
magnitudes tiempo y distancia. Reconoce que cuando una
de las magnitudes se duplica, la otra también.

B | Cuando el tiempo se duplica, la | Considera una relacion de proporcionalidad inversa. 9,7

distancia disminuye a la mitad.

C | Cuando la distancia se duplica, | Considera una relacién de proporcionalidad inversa 8,5

el tiempo disminuye a la mitad. | considerando la distancia como la variable independiente.

D | Cuando la distancia se duplica, | Considera que las magnitudes no son proporcionales. 8,3

el tiempo se mantiene igual.

Sin respuesta 1,3

Total 100

En este item se debe reconocer una relacién de proporcionalidad directa entre las
magnitudes tiempo y distancia a partir de los datos presentados en una tabla. En este caso
se debe reconocer que cuando el tiempo se duplica, la distancia también lo hace. El 72,2%
de los alumnos reconocen esta relacién (opcién A). Un 9,7% identifica una relacién de
proporcionalidad inversa, considerando que cuando el tiempo se duplica la distancia se
reduce a la mitad (opcién B), tal vez pensando en la distancia que falta para llegar a algiin
destino y no en la distancia recorrida, que es lo que muestra la tabla. Otro 8,5% (opcién C)
también identifica una relaciéon de proporcionalidad inversa, pero considera que cuando la



distancia se duplica el tiempo es el que se reduce a la mitad, en este caso también puede
estar considerando el tiempo que falta para llegar a algin destino en vez de en el tiempo
transcurrido. Por Ultimo, un 8,3% no reconoce una relacién de proporcionalidad y considera
que cuando la distancia se duplica, el tiempo se mantiene igual (opcién D).

En esta actividad de nivel 2 se debe reconocer que en dos magnitudes directamente
proporcionales las variaciones multiplicativas entre los valores de una magnitud generan
las mismas variaciones entre los correspondientes de la otra magnitud (mitad, doble,
triple, décuplo). En el siguiente nivel de desempefio los alumnos logran establecer
relaciones entre las tablas de multiplicar a partir de las propiedades de las operaciones
y de la proporcionalidad. En el nivel 4 reconocen, en situaciones contextualizadas, si hay
0 no una relaciéon de proporcionalidad directa entre dos magnitudes. Un ejemplo de este
nivel puede involucrar tablas como la de la actividad 16 y que se pregunte en cual de ellas
las magnitudes son directamente proporcionales, o bien, plantear relaciones sin valores
numéricos. Por ejemplo, la cantidad de hijos que tiene una pareja y la cantidad de afios que
llevan juntos, el precio del queso y los gramos comprados, la cantidad de alumnos de una
escuela y la cantidad de salones, entre otras.

La actividad 17 es de la dimension aplicacién y pertenece a una progresion centrada en
resolver situaciones calculando la cuarta proporcional.



Actividad 17 Nivel 3

En la casa de Paula tienen una impresora que imprime 3
hojas en 21 segundos.

¢ Cuanto demorara esa impresora en imprimir 8 hojas?

A) 71 segundos.

C) 49 segundos.

)

B) 56 segundos.
)
)

D) 26 segundos.

Bloque temdtico | Operaciones — Proporcionalidad.

Dimension Aplicacion.
Dominio Resuelven situaciones en las que interviene la proporcionalidad directa.
En una relacion de proporcionalidad que involucra nimeros naturales, calculan la cuarta
Descriptor proporcional apelando directamente a las relaciones numeéricas presentes en las tablas de
multiplicar.
Opciones Justificacion Porcentaje de
respuestas
A |71 segundos. Elige un nimero que termina en 1, pensando en una relacion con el 21. O bien, 171
responde con el mayor valor.
RESPUESTA CORRECTA
B |56 segundos. Encuentra la cuarta proporcional en relaciones numérigas presentes en la 514
tabla del 7. Reconoce que la constante de proporcionalidad es 7 y realiza 8 x 7
= 56. O bien, plantea una regla de tres.
¢ |49 sequndos. Erllcguentra la constante de proporcionalidad (21 : 3 = 7), pero multiplica 7 x 7 194
D |26 segundos. g%q&dera una relacién aditiva. Encuentra la diferencia entre 8 y 3y se la suma 9.9
Sin respuesta 2,2
Total 100

Para resolver correctamente esta actividad los alumnos deben encontrar la cuarta
proporcional apelando a relaciones numeéricas presentes en la tabla del 7. Una manera de
resolverlo es identificar que, si para imprimir 3 hojas la impresora demora 21 segundos,
entonces imprime cada hoja en 7 segundos, y luego calcular lo que demoraria en imprimir
8 hojas, realizando 8 x 7 = 56. Otra forma de resolverla es planteando una regla de tres, en
donde 3 es a 21, como 8 es al nimero buscado, y calcular este Gltimo nimero planteando 8
x 21 : 3. Un 51,4% de los alumnos responden correctamente (opcién B). Un 19,4 % elige una
respuesta en la que, luego de calculada la constante de proporcionalidad, se la multiplica
por si misma en vez de hacerlo por 8 (opcién C). Hay también un 17,1% que no apela a
relaciones de proporcionalidad y elige la respuesta 71, tal vez considerando que porque
termina con 1 tiene una posible relacién con el 21 o tal vez porque es el niimero mas grande
de los propuestos (opcién A). Por ultimo, casi el 10% contesta 26 (opcién D), considerando
una relacion aditiva, en donde a 21 se le suma la diferencia entre 3y 8.

Un matiz de este desempefio, correspondiente al nivel 2, seria encontrar la cuarta
proporcional en situaciones que involucran nimeros naturales y en las que la constante de
proporcionalidad es 1/2. Asimismo, en el nivel 4 se encuentra otro matiz de este desempefio,



que implica el célculo de la cuarta proporcional en situaciones que involucran distintos
tipos de nimeros y en los que la relacién numérica no se encuentra necesariamente en las
tablas de multiplicar.

La siguiente actividad es un ejemplo de este nivel.

Elias comprdé 15 globos y pagd en total $180.

¢ Cuanto costara comprar 12 globos iguales a esos?

Las actividades que se presentan a continuacion son ejemplos de una progresién centrada
en porcentajes.

Actividad 18 Nivel 4

Manuel tiene 60 libros en su biblioteca y 15 de esos libros son de
comics.

¢Qué porcentaje de libros de comics tiene Manuel en su biblioteca?

A) 9%
B) 15%
C) 25% A
D) 45%
Bloque tematico | Operaciones — Proporcionalidad.
Dimension Aplicacion.
Dominio Resuelven situaciones en las que interviene la proporcionalidad directa.
Descriptor Calculan el porcentaje de un nimero y qué porcentaje de una cantidad es un nimero.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A 9% Reconoce que la situacion se puede resolver con regla de tres, pero la plantea o 134
resuelve con error. Calcula 15 x 60: 100 = 9.
B [15% Responde con el numero de libros de comics que hay en la biblioteca como si 37,6
fuera el porcentaje.
C [25% RESPUESTA CORRECTA 33,6

Identifica qué porcentaje de 60 es 15. Aplica una regla de tres y calcula el
porcentaje: 15 x 100 : 60 = 25. O bien, reconoce que 15 es la cuarta parte de 60,
entonces el porcentaje buscado es la cuarta parte de 100: 25%.

D [45% Resta los dos nimeros involucrados en la consigna: 60 — 15 = 45 y responde 14,1
con ese NUMero como porcentaje.

Sin respuesta 1,3
Total 100

En esta actividad de nivel 4 los alumnos deben calcular qué porcentaje de 60 es 15.
Aproximadamente un tercio de los nifios la resuelven correctamente, identificando que la
respuesta es el 25% (opcién C). Una posibilidad para llegar a esta respuesta es plantear y
resolver una regla de tres, calculando 15 x 100 : 60, otra opcién es reconocer que, como 15
es la cuarta parte de 60, el porcentaje buscado es la cuarta parte de 100.



Un 37,6% elige como respuesta al 15% (opcién B), considerando que la cantidad de libros
coincide con el porcentaje buscado.

Otro 14,1% contesta 45%, tomando la diferencia entre 60 y 15 como si fuera el porcentaje
pedido (opcién D).

Por dltimo, un 13,4% responde que 15 es el 9% de 60 (opcién A), posiblemente por cometer
un error al plantear la regla de tres y calcular 15 x 60 : 100.

En este mismo nivel de desempefio los alumnos calculan el porcentaje de un nimero vy,
en una situacion de descuentos o aumentos (porcentuales), calculan la cantidad final. En
la actividad 19 puede verse un ejemplo de este tltimo desempefio. Un matiz mas sencillo,
correspondiente al nivel 3, consiste en calcular algunos porcentajes simples (10%, 20%
y 50%). Por otro lado, en el nivel 5 los nifios pueden resolver situaciones de descuentos
0 aumentos porcentuales que impliquen encontrar la cantidad inicial, o el porcentaje de
descuento o aumento realizado y otras que implican la interpretaciéon de la constante de
proporcionalidad.

Actividad 19 Nivel 4

El papa de Carlos esta asombrado: la cuota mensual del curso de inglés aumentara un 20%
para el proximo curso. ;Cudl sera el valor de la cuota si este afo fue de $1500?

A) $1520
B) $1700
C) $1800
D) $3000
Bloque tematico | Operaciones — Proporcionalidad.
Dimension Comprension.
Dominio Relacionan distintas representaciones de la proporcionalidad directa.
Descriptor En una situacion de descuentos o aumentos (porcentuales), calculan la cantidad final.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A [$1520 Considera que aumentar un 20% equivale a aumentar $20. Suma 1.500 + 20 = 28,7
1.520.
B [$1700 Considera que aumentar un 20% equivale a sumar $200. Tal vez confunde 20% 22,5
con 200. Suma 1.500 + 200 = 1.700.
C |$1800 RESPUESTA CORRECTA 27,7
En una situacién de aumento porcentual, encuentra la cantidad final. Calcula el
20% de 1.500 ($300) y se lo suma a $1.500. O bien, calcula el 120% de $1.500.
D |$3000 Supone que aumentar un 20% equivale a multiplicar por 2. Realiza 1.500 x 2 = 19,7
3.000.
Sin respuesta 1,4
Total 100




Para resolver esta actividad de nivel 4 los alumnos deben encontrar la cantidad final
luego de un aumento porcentual. El 27,7% elige la respuesta correcta (opcién C). Para ello
deben calcular que el 20 por ciento de 1.500 es 300 —planteando una regla de tres o bien
reconociendo que se busca la quinta parte de 1.500— y luego sumar 300 a 1.500 para obtener
la cantidad final.

Un 28,7% elige la respuesta en la que se le suma 20 a 1.500 (opcién A), considerando que un
aumento del 20 por ciento equivale a un aumento de $20. Por su parte, otro 22,5% de los
alumnos elige la respuesta en la que se suman 200 a 1.500 (opcién B), asociando el 20 por
ciento con un aumento de $200. Por Gltimo, un 19,7% asocia un aumento de 20 por ciento
con multiplicar por 2 (opcién D).

Cabe destacar que las cuatro opciones tuvieron porcentajes de respuestas similares a pesar
de contemplar diferentes tipos de aproximacion al concepto de porcentaje. La progresion
de desemperios presentada puede dar insumos para generar tareas que permitan distinguir
los diferentes pasos en el calculo de porcentajes hasta lograr actividades mas complejas de
aumentos y descuentos.

En el bloque Operaciones se presentaron diez actividades de la prueba y tareas que
ejemplifican las progresiones de desempetios en los distintos niveles. Estas progresiones
hacen foco en los calculos, en resolucion de situaciones contextualizadas y en las relaciones,
tanto para Usos y relaciones, como para Proporcionalidad. El docente puede tomar las
actividades planteadas y modificarlas de acuerdo a los emergentes de su grupo, teniendo
en cuenta los desempeftios logrados en la prueba.

MAGNITUDES Y MEDIDAS

En este bloque se incluyen la constitucion de las magnitudes y sus relaciones, los
procedimientos para obtener y expresar medidas y la realizaciéon de estimaciones. Los
alumnos que se encuentran en el nivel 1 identifican las unidades del sistema métrico
decimal para medir longitudes y masas, y el litro para medir volimenes.

Los del nivel 2, por su parte, también identifican las unidades para medir superficies y
amplitudes angulares. Respecto a las medidas de longitud, estos alumnos identifican
equivalencias entre unidades; estiman medidas a partir de un referente dado (cuando la
relaciéon es de doble, triple o mitad), y utilizan la regla para establecer una medida. A su
vez, los de este nivel establecen relaciones entre el drea de figuras planas y una unidad de
referencia.

Los alumnos del nivel 3 identifican las unidades del sistema métrico decimal para medir
volumenes, estiman distintas medidas a partir de un referente dado y usando su experiencia.
Ademas, utilizan el semicirculo para medir amplitudes angulares y reconocen la colocacion
del semicirculo y la regla para su correcta utilizacién. También calculan el perimetro y el
area de triangulos y rectangulos.



Los del nivel 4 calculan también el perimetro y el area de otros poligonos. A su vez,
establecen relaciones entre el perimetro y el drea de figuras planas y entre el volumen de
una figura y una unidad de referencia. A su vez, estos alumnos establecen relaciones de
proporcionalidad entre unidades de medida legales y no legales con coeficientes sencillos
y resuelven situaciones que involucran la identificacion de equivalencias entre unidades de
longitud del sistema métrico decimal. También identifican equivalencias entre unidades de
medida de masa.

Los alumnos del nivel 5 calculan el area de circulos y el perimetro de circunferencias, asi
como también el volumen de distintos tipos de prismas. A su vez, resuelven situaciones que
involucran la identificacion de equivalencias entre unidades de medida del sistema métrico
decimal, la interpretacién y el calculo de perimetros, areas y volimenes.

En sintesis, los matices en Magnitudes y medidas estan dados por la identificacién de
distintas unidades del sistema métrico decimal; por el uso de distintos instrumentos para
medir; por el calculo de perimetros, areas y volumenes de distintos tipos de figuras, y por la
resolucion de situaciones que impliquen el uso de equivalencias entre unidades de medida.

En la prueba hay cuatro actividades de Magnitudes y medidas de los niveles 2, 3y 4. Estas
pertenecen a cuatro progresiones dentro de los niveles: la primera con foco en identificar
unidades, la segunda basada en realizar estimaciones, la tercera centrada en el calculo de
areas y perimetros y la cuarta en las equivalencias entre unidades.

Laactividad 20 es de nivel 2 y consiste en una estimacion de longitud a partir de un referente
con una relacién de doble.



Actividad 20 Nivel 2

Q8

por la Ruta 1, es de 180 km.

Montevideo?

A
B
C
D

90 km.

180 km.
360 km.
540 km.

NN N

\\ Montevideo

Este es un mapa de rutas de Uruguay:

La distancia entre Colonia y Montevideo,

¢ Cual es la distancia aproximada desde
Colonia hasta Rocha, pasando por

Bloque tematico | Magnitudes y medidas.

Dimension Aplicacion.
Dominio Aplican procedimientos de medicién y de estimacion de cantidades de magnitud.
Descriptor Estiman medidas de longitud a partir de un referente dado, cuando la relacién es doble, triple,
mitad.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A 90 km. Estima que el recorrido es la mitad de la distancia dada. 37
B [ 180 km. Responde con la distancia dada como referente. 11,6
C [360km. RESPUESTA CORRECTA 73,6
Estima la longitud del recorrido entre Colonia y Montevideo. Reconoce que
la distancia de Montevideo a Rocha es aproximadamente la misma que de
Colonia a Montevideo y multiplica 180 por 2.
D |540km. Considera que la longitud dada entra 3 veces en el recorrido entre Colonia y 9,6
Rocha.
Sin respuesta 1,5
Total 100

Para responder correctamente esta actividad los alumnos deben estimar una longitud a
partir de otra dada. Casi tres cuartas partes dan la respuesta correcta (opcién C), estimando
que la distancia entre Colonia y Rocha es aproximadamente 360 km, el doble de 180, que es
la distancia entre Colonia y Montevideo.

Un 11,6% opta por 180 km (opcién B), una posibilidad es que simplemente respondan
la misma distancia que aparece en el planteo de la situacion y otra es que confundan la
pregunta y contesten con la distancia entre Montevideo y Rocha, en vez de entre Colonia y
Rocha.




Hay también un 9,6% (opcién D) que eligen la respuesta 540 km, que es el triple de 180 km,
considerando que la distancia entre Colonia y Montevideo entra tres veces en la que hay
entre Colonia y Rocha.

Por 4ltimo, un 3,7% elige como respuesta 90 km, que es la mitad de 180 km (opcién A).

En este caso, se trata de un item de nivel 2, ya que la relacién buscada es el doble de la
distancia dada; lo mismo sucederia si la relacién fuera el triple o la mitad. En cambio, si la
relacion fuera otra, la actividad seria de nivel 4.

Dentro de la misma progresion se encuentran las habilidades referidas a usar la regla
para medir longitudes y el semicirculo para medir amplitudes angulares (niveles 2 y 3,
respectivamente). Del mismo modo, en los niveles 2 y 3 se encuentran los alumnos que
reconocen la correcta colocacién de estos instrumentos. En la prueba no hay actividades de
este tipo; un ejemplo de tarea correspondiente al nivel 3 sobre la obtencién de la amplitud
de un dngulo se muestra a continuacion.

" Ly
AL .
it B
I 13\0 100 90 80
vl

¢Cual es la amplitud de este angulo?

La siguiente actividad corresponde a una progresién con foco en la identificacion de
unidades del sistema métrico decimal.



Actividad 21 Nivel 3

OSE envasa agua potable en bolsas para
abastecer a poblaciones en situaciones
de emergencia.

La bolsa tiene escrito 1,25 dm?3"

Esa informacion es sobre:

A) el peso de la bolsa.
B) el largo de la bolsa.
C) el volumen de la bolsa.
D) la superficie de la bolsa.
Bloque teméatico Magnitudes y medidas.
Dimensién Informacion.
Dominio Reconocen distintas unidades de medida.
Descriptor Identifican unidades del sistema métrico decimal para medir volimenes.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | el peso de la bolsa. Considera que dm?® es una unidad de masa. 158
B |ellargo de la bolsa. Considera que dm?® es una unidad de longitud, tal vez considera 13,2
solo la unidad dm.
C |elvolumendelabolsa. |RESPUESTA CORRECTA 52,5
Reconoce que la unidad de medida dm? corresponde al volumen
de la bolsa.
D |la superficie de la bolsa. | Considera que dm?® es una unidad de superficie, tal vez asocie con 17,6
dm?.
Sin respuesta 09
Total 100

Para resolver esta actividad de nivel 3 los alumnos deben identificar una unidad para poder
medir la magnitud volumen. Poco mas de la mitad de los nifios de sexto elige la respuesta
correcta identificando que dm? es una posible unidad para expresar el volumen de la bolsa
de agua (opcién C). Un 15,8% asocia la unidad dm? con el peso de la bolsa (opcién A), el
13,2% la relaciona con el largo de la bolsa (opcién B) y un 17,6% con la superficie de la bolsa
(opcién D), posiblemente recordando que el drea frecuentemente se expresa en cm=

Esta actividad pertenece a una progresién con foco en la identificacién de unidades del
sistema métrico decimal para medir magnitudes. En este caso, se trata de una actividad de
nivel 3 por involucrar la medida de volimenes en decimetros cuadrados. Cabe destacar que
las tareas que involucran identificar el litro para medir un volumen se ubican en el nivel 1.

Por su parte, las tareas que requieren identificar unidades para medir longitudes y masas se
ubican en el nivel 1 de desempefios, mientras que las que involucran unidades para medir
superficies o amplitudes angulares lo hacen en el nivel 2.



La siguiente actividad es del nivel 3y corresponde a una progresion respecto al célculo de
areas y perimetros.

Actividad 22 Nivel 3

Un banderin triangular tiene
un lado de 7,5 cmy los otros dos lados iguales de 12 cm.

¢Cual es su perimetro, en cm?

A) 19,5
B) 27
C)31,5
D) 90

Bloque tematico | Magnitudes y medidas.

Dimension Aplicacion.
Dominio Aplican procedimientos de medicién y de estimacion de cantidades de magnitud.
Descriptor Calculan el perimetro y el érea de triangulos y rectangulos.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A 195 Reconoce que para calcular el perimetro de una figura tiene que sumar 348

longitudes de lados, pero responde con la suma de 12y 7,5, sin considerar que
la figura tiene dos lados que miden 12. O bien, suma los dos nimeros dados en
el enunciado.

B |27 Reconoce que para calcular el perimetro de una figura tiene que sumar 12,1
longitudes de lados, pero considera que el triangulo tiene dos lados iguales de
7,5.Realiza7,5+7,5+12 =27.

C |315 RESPUESTA CORRECTA 37,8

Calcula el perimetro del triangulo. Realiza 7,5+ 12 x 2 = 31,5, 0 bien, realiza la
suma de las tres medidas.

D |90 Responde con el producto de las longitudes dadas 12 x 7,5 = 90; puede 134
confundir con el calculo para el drea de algunos poligonos

Sin respuesta 1,9

Total 100

En esta actividad, de nivel 3, se les pide a los alumnos calcular el perimetro de un triangulo
del que se informa que tiene un lado de 7,5 cm y dos lados iguales de 12 cm. Un 37,8% de los
nifios eligen la respuesta correcta (opcion C), pueden llegar a esta sumando los tres lados o
bien realizando la operacién 7,5 + 2 x 12.

Un 34,8% de los alumnos elige la respuesta 19,5 (opcion A), a la que se llega sumando los
dos nimeros que aparecen en el enunciado, 7,5 + 12. Estos nifios identifican que para hallar
el perimetro se deben sumar las longitudes de los lados, pero no consideran que hay dos
lados que miden 12 cm.

El 12,1% también identifica que para calcular el perimetro se deben sumar los lados del
triangulo, pero considera que los lados iguales son los que miden 7,5 cm en vez de 12, y
realiza entonces la suma 7,5 + 7,5 + 12 = 27 (opcioén B).



Hay también un 13,4% que elige 90 como respuesta (opcién D). Para llegar a ella una
posibilidad es que multipliquen las medidas dadas en el planteo (7,5 x 12 = 90) y otra es que
elijan el mayor numero de los presentados.

Esta actividad, de nivel 3, involucra el calculo del perimetro de un tridngulo. En este mismo
nivel se encuentran tareas de célculo de perimetro de rectangulos y de areas de triangulos
y rectangulos. Continuando la progresion, en el nivel 4 se encuentran actividades de calculo
de perimetros y areas de poligonos en general y en el nivel 5 el calculo de areas de circulos
y perimetros de circunferencias.

Asuvez, en otro matiz de esta progresion, se encuentran actividades que implican relacionar
perimetros y areas de figuras planas (nivel 4) y calcular volimenes de prismas (nivel 5).
Como ejemplo de nivel 4 se presenta la actividad 22 de Aristas en Clase 2017.

Observa las siguientes figuras:

Figura “A” Figura “B”

Indica cual de las siguientes afirmaciones es correcta:

A) Tienen distinta area y el mismo perimetro.
B
C

D) Tienen distinta area y distinto perimetro.

Tienen la misma area y distinto perimetro.

Tienen igual area e igual perimetro.

)
)
)
)

Esta actividad involucra analizar diferencias y similitudes entre el area y el perimetro de
dos poligonos.

La dltima actividad de Magnitudes y medidas de esta prueba involucra la resoluciéon de
situaciones que impliquen equivalencias entre unidades de longitud.



Actividad 23 Nivel 4

multiuso.

serfa la medida?

En la escuela de Rodrigo compraron un
televisor de 50 pulgadas para el salén

La maestra dijo que 50 pulgadas es la
medida de la diagonal de la pantalla.

Rodrigo midio la diagonal y le dio 127, en cm.

Si midiera la diagonal en decimetros, ;como

A) Diez veces mayor que en centimetros.

)
B) El doble que en centimetros.
C) La mitad que en centimetros.
)

D) La décima parte que en centimetros.

Blogue tematico

Magnitudes y medidas.

Dimension Comprension.
Dominio Distinguen la independencia entre magnitudes en una misma figura y
relacionan unidades de medida e instrumentos que habilitan la medicion.
Descriptor Resuelven situaciones que impliquen establecer relaciones entre unidades del
sistema métrico decimal.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Diez veces mayor que en Reconoce la relaciéon 10 - 1 entre centimetro y decimetro, pero 30,3
centimetros. la plantea a la inversa.
B | El doble que en centimetros. | Considera una relacion 1 - 2 entre centimetro y decimetro. 26,0
C |La mitad que en centimetros. | Reconoce que el centimetro es mas pequefio que el decimetro 20,5
y considera una relacion 2 - 1 entre ellos.
D | La décima parte que en RESPUESTA CORRECTA 21,0
centimetros. Relaciona las medidas considerando que un decimetro
tiene 10 centimetros. Reconoce que a menor unidad, mayor
longitud y en la proporcion correcta (la décima parte).
Sin respuesta 2,72
Total 100

Para resolver esta actividad de nivel 4 los alumnos deben identificar la relacion entre una
medida de longitud dada en centimetros y su equivalente en decimetros. El 21% lo resuelve
correctamente, identificando que la medida en decimetros es la décima parte que la medida
en centimetros (opcién D).

Por su parte, un 30,3% reconocen que la relacién entre centimetros y decimetros es de diez

a uno, pero la consideran a la inversa de lo que deberia ser (opcién A).

Por dltimo, un 46,5% de los alumnos considera que la relacién entre las unidades es de dos
a uno, indicando que los decimetros corresponden al doble o a la mitad de los centimetros

(opciones By C, respectivamente).



Otro tipo de tarea de esta progresion, y en el mismo nivel, implica encontrar equivalencias
entre unidades de medida de masa. Por ejemplo, la masa equivalente en gramos de 2,35 kg.
Las tareas de identificar equivalencias en medidas de longitud se ubican en el nivel 2. Un
ejemplo de esto se muestra en la actividad 19 de Aristas en Clase 2017.

Juan quiere saber cuantos metros salto para
RESULTADOS DE LA JORNADA comparar su salto con los de sus compafieros.

DE ATLETISMO ESCOLAR:
SALTO LARGO . ;Cudl es la medida de su salto en metros?

<Juan: 449 cm

.Lucas: 4 metros 30 cm
.1safas: 3,90 metros
.Tomas: 4 metros y /4

A) 4 metros.

B) 4,49 metros.
C) 44,9 metros.
D) 449 metros.

En esta actividad, los alumnos deben identificar la relacién entre una medida de longitud
dada en centimetros y su equivalente en metros.

Por dltimo, dentro de Magnitudes y medidas se incluye otra progresion de desempefios de
la cual no hay ejemplos en esta edicién de la prueba, centrada en la relacién entre el area o
el volumen y las unidades de referencia. Como ejemplo del nivel 2, correspondiente a area,
puede pensarse en tareas donde el alumno tenga que identificar la unidad con la que se
tom¢ la medida del area.

El drea del rectangulo violeta es 4.

¢Cudl puede ser la unidad de referencia?

Esta actividad podria estar acompafiada por opciones con distintas figuras para que el
alumno elija la unidad de referencia: un rectangulo de dos cuadraditos (respuesta correcta),
un cuadradito, un cuadrado de cuatro cuadraditos, entre otros.

Las cuatro actividades de Magnitudes y medidas contenidas en esta prueba y los ejemplos
mencionados para cada progresion de desempefios pueden orientar al docente a la hora de
plantear tareas en cada uno de los niveles, segiin lo que considere mas adecuado para el

grupo.



ESTADISTICA

Este bloque se centra en la lectura e interpretacién de informacién estadistica presentada
en tablas y graficos, y en la conceptualizacion de la media aritmética y la moda como
medidas de tendencia central. Los descriptores cubren los cinco niveles de desempefio, lo
que permite dar cuenta de un gran rango de habilidad.

Los alumnos que se encuentran en el nivel 1 logran extraer informacién explicita sencilla
de datos presentados como listado, en formato de tabla o en un grafico, cuando la variable
es cualitativa.

Los del nivel 2 también logran realizar las mismas actividades cuando la variable
es cuantitativa. Asimismo, pueden extraer informacién implicita sencilla y elaborar
conclusiones que impliquen la suma o comparacion de frecuencias a partir de un listado de
datos, tablas o graficos que representan una variable cualitativa. Estos alumnos también
relacionan una tabla estadistica con el grafico de barras correspondiente.

Los del nivel 3 extraen informacién implicita general y elaboran conclusiones a partir de
listados de datos, tablas y graficos que representan una variable cualitativa. A su vez, estos
alumnos relacionan una tabla estadistica con un grafico que representa la misma informacién
que ella. También son capaces de interpretar variaciones de la moda de un conjunto de datos.

En cuanto a los del nivel 4, logran extraer informacién implicita de datos cuantitativos
presentados en listados, tablas o graficos. A su vez, pueden elaborar conclusiones sobre
tablas y graficos que representan mas de una variable. Estos alumnos logran calcular la
media aritmética de un conjunto de datos presentados como listado y son capaces de extraer
conclusiones que impliquen interpretar diversa informacion sobre este ndmero.

Los alumnos del nivel 5 también logran calcular el promedio de un conjunto de datos
presentados en una tabla o un grafico, interpretar variaciones de la media aritmética
con relacién a los datos que la generan y extraer conclusiones vinculadas a dichas
interpretaciones.

En sintesis, los matices de este bloque tematico estan relacionados con el tipo de datos
(cualitativos o cuantitativos) que se presentan y el tipo de informacién o conclusiones que
deben extraer sobre dichos datos (explicita o implicita). También se consideran variaciones
en el tipo de interpretaciéon que hacen los alumnos acerca de las medidas de tendencia
central en distintos niveles de desempefio.

En esta prueba se presentan cuatro actividades del bloque Estadistica, distribuidas en los
niveles 2, 4y 5. Estas dan cuenta de tres progresiones dentro de los niveles de desempefio, una
con foco en extraer informacion, otra en el relacionamiento de distintas representaciones y
otra basada en el calculo y la interpretacién de la media como medida de tendencia central.

La actividad 24 se centra en relacionar una tabla con el gréfico correspondiente y se ubica
en el nivel 2 de desempefio.



Actividad 24 Nivel 2

En la tabla se muestran las edades de los alumnos de un grupo de 6° afio.

Edad Cantidad
de alumnos
10 5
1" 7
12 6
13 4

¢Cual de los siguientes graficos corresponde a los datos de la tabla?

cantidad de cantidad de cantidad de cantidad de
alumnos alumnos alumnos alumnos
7 1 71 7 7
6 6 6 6
5 5 5 5
4 4 4 4
3 3 3 3
2 2 2 2
1 1 1 1
0 0 0 0
0 11 12 13 0 11 12 13 10 11 12 13 0 11 12 13
edad edad edad edad

Bloque temaético | Estadistica.

Dimensién Informacién.
Dominio Reconocen informacion estadistica.
Descriptor Relacionan una tabla con su gréfico de barras.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A Identifica el grafico en el que el orden de las frecuencias es creciente. Lo asocia 77
con el orden creciente de los valores de la variable.
B Identifica los primeros dos valores de la variable con su correspondiente 83
frecuencia, pero no observa que el 12 y el 13 estan cambiados.
C Identifica el grafico en el que el orden de las frecuencias es decreciente. 55
Identifica que la barra correspondiente a 13 afios estd bien graficada y asocia el
crecimiento de las edades con un decrecimiento de las barras.
D RESPUESTA CORRECTA 76,9
Reconoce el gréfico que corresponde a la tabla de valores, identificando cada
valor con su frecuencia.
Sin respuesta 1,6
Total 100




Los alumnos que resuelven esta actividad deben relacionar una tabla con el grafico de barras
correspondiente, en una situacién que involucra unavariable cuantitativa. Aproximadamente
el 77% de los alumnos lo realiza correctamente, relacionando los valores de la variable con
la frecuencia correspondiente en la tabla y en el gréfico (opcién D).

Los alumnos que eligen la opcién B seleccionan un grafico aproximado al correcto, en
donde los dos primeros valores de la variable estan bien graficados, pero los dos ultimos
estan intercambiados (8,3%).

Una proporcion similar elige la opcién A (7,7%), con un gréfico en el que las alturas de las
barras estan ordenadas de forma ascendente, asociando el crecimiento de las edades con un
supuesto aumento de las frecuencias.

Por tltimo, un 5,5% de los nifios elige un grafico en donde las alturas de las barras estan
ordenadas, pero en este caso de forma decreciente (opcion C).

Esta actividad, de nivel 2, involucra relacionar una tabla con el grafico de barras
correspondiente y corresponde a la dimensién informacién. Aquellas tareas en las que se
presenta otro tipo de grafico, como el circular, corresponden al nivel 3 de desempefio.

La siguiente actividad también es un ejemplo de desempefio del nivel 2, pero en una
progresion centrada en la extraccién de informacién de tablas, graficos y listados, que
corresponde a la dimensién aplicacién.



Actividad 25 Nivel 2

Departamento Superficie (km?)
Canelones 4536
Tacuarembo 15438
Soriano 9008
Florida 10417
Salto 14163
Colonia 6106
Durazno 11643
Paysandu 13922
Flores 5144
Maldonado 4793

La tabla muestra algunos departamentos del Uruguay y su superficie territorial.

¢Cuantos departamentos de los presentados superan los 10000 km??

A)5
B) 4
C)3
D) 2
Bloque tematico | Estadistica.
Dimension Aplicacion.
Dominio Relacionan informacion estadistica en tablas, graficos o lenguaje natural.
Descriptor Extraen informacion implicita sencilla a partir de un listado de datos, tablas y graficos que

representan una variable cualitativa.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas

A |5 RESPUESTA CORRECTA 67,8
Extrae informacién implicita de la tabla. Identifica los departamentos incluidos

en la tabla con una superficie mayor a 10.000 km? Tacuarembo, Florida, Salto,
Durazno y Paysandu. Responde con 5.

B |4 Responde observando cuatro departamentos o bien no considera a Florida por 11,8
tener 10.417.

C |3 Responde observando solo tres departamentos. 38

D |2 Responde observando solo dos departamentos, probablemente puede 154
considerar los 2 mas cercanos a 10.000.

Sin respuesta 1,2

Total 100

Para resolver esta actividad, los alumnos deben identificar informacién implicita presente
en una tabla que representa una variable cualitativa. Un poco mas de dos tercios de los nifios
responden correctamente identificando que hay cinco departamentos con una superficie
mayor a 10.000 km? (opcién A). El tercio restante responde con cantidades menores
(opciones B, C y D), omitiendo uno, dos o tres departamentos en el conteo realizado.

Esta actividad es de nivel 2 e involucra obtener informacién implicita sencilla a partir de
una tabla que representa una variable cualitativa y corresponde a la dimensién aplicacién.
Cuando la informacién a extraer es un poco mas compleja, el desempefio corresponde al



nivel 3, y cuando implica conseguir informacién implicita, pero en situaciones con variables
cuantitativas, se ubica en el nivel 4.

Otra variante de esta progresion se puede considerar cuando se obtiene informacién
explicita a partir de listados, tablas o graficos. Las actividades en las que los alumnos deben
extraer informacion explicita cuando la variable es cualitativa se encuentran en nivel 1y
cuando es cuantitativa son de nivel 2. Ejemplos de estas actividades se pueden ver en la
edicion 2017 de Aristas en Clase.

Las actividades que siguen se centran en el célculo e interpretacién de la media como
medida de tendencia central y corresponden a las dimensiones aplicaciéon y comprension.

Actividad 26 Nivel 4

En una fabrica se calculé el promedio de los sueldos de los distintos empleados.
El promedio que se obtuvo es de $ 11500.

Teniendo en cuenta esto, ;cual de las siguientes afirmaciones se puede asegurar?

A) Que los empleados ganan un sueldo méaximo de $ 11500.
B) Que los empleados ganan un sueldo minimo de $ 11500.
C) Que si todos ganaran lo mismo su sueldo seria de S 11500
D) Que todos los empleados ganan un sueldo de $ 11500.
Bloque tematico Estadistica.
Dimension Comprension.
Dominio Extraen conclusiones con relacién a informacion presentada en tablas o
gréaficos.
Descriptor Utilizan el promedio para interpretar variada informacion y para extraer

conclusiones.

Porcentaje de

Opciones Justificacion respuestas

A | Que los empleados ganan un | Considera que el promedio corresponde al mayor valor de la 16,0
sueldo méximo de $ 11500. variable.

B | Que los empleados ganan un | Considera que el promedio corresponde al menor valor de la 18,7
sueldo minimo de $ 11500. variable.

C | Que sitodos ganaran lo mismo | RESPUESTA CORRECTA 37,2
su sueldo serfa de $ 11500. Interpreta el significado del promedio en la situacién

planteada. Considera que si todos los individuos de la
poblacién cobraran lo mismo, entonces dicho sueldo seria

de $11.500.
D | Que todos los empleados Considera que el promedio indica exactamente el sueldo de 26,4
ganan un sueldo de $ 11500. | cada empleado.
Sin respuesta 1,7
Total 100

Para resolver esta actividad los alumnos deben interpretar el concepto de promedio en
un contexto de sueldos de una fébrica. El 37,2% de los nifios la realizan correctamente,
identificando al promedio como el valor que deberian tener los sueldos en caso de ser todos
iguales (opcion C).



Hay también un 26,4% de los nifios que le dan al promedio una interpretacién cercana a
la correcta, considerando que indica el sueldo que efectivamente gana cada empleado, sin
tener en cuenta que puede haber valores mas altos y mas bajos que se compensan (opcién
D).

Por otro lado, un poco mas de un tercio de los alumnos interpretan que el promedio indica
o bien el valor méximo o bien el valor minimo de una serie de datos (opciones A y B,
respectivamente).

Esta actividad, de nivel 4, corresponde a la dimensiéon comprension e implica utilizar el
promedio para interpretar informacion variada y extraer conclusiones.

En esta misma progresion con foco en las medidas de tendencia central, se puede considerar
la interpretacion de las variaciones de la moda en relacién con los datos en el nivel 3 y las

variaciones del promedio en el nivel 5.

La siguiente tarea puede ser un ejemplo de nivel 3, tomando la consigna de la actividad 24.

En la tabla se muestran las edades de los alumnos de un grupo de 6° afio.

Edad Cantidad
de alumnos
10 5
11 7
12 6
13 4

La edad que mas se repite es 11.

¢Qué podria pasar para que la edad que mas se repita sea 12?

En esta tarea, los alumnos deben analizar posibles variantes en el grupo para que el valor
12 tenga la mayor frecuencia. Puede ser que ingresen nifios, que alguno cumpla afios, etc.

Por otra parte, el calculo del promedio se presenta en los niveles 4 y 5, dependiendo de
la complejidad de la tarea. Para esta prueba, la complejidad se define segtn la forma de
presentar los datos. La siguiente actividad es un ejemplo de nivel 5.



Actividad 27 Nivel 5

16

14

12

10

Partido 1

partidos y Alejandra hizo una grafica con los puntos que ella anotd en cada uno:

Puntos por partido

Partido 2 Partido 3 Partido 4 Partido 5

¢Cual es el promedio de puntos por partido que tiene Alejandra?

Alejandra estéa jugando un campeonato de basquetbol con su equipo. Se jugaron cinco

A)6
B) 8
C)10
D) 14
Bloque temético | Estadistica.
Dimension Aplicacion.
Dominio Relacionan informacion estadistica en tablas, graficos o lenguaje natural.
Descriptor Calculan el promedio de un conjunto de datos.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A |6 Elige el 6 porque es la frecuencia que aparece repetida, asocia el promedio al 322
dato que mas se repite.
B |8 RESPUESTA CORRECTA 17,1
Identifica el promedio de los datos del grafico. Realiza la suma de las
frecuencias (6 + 4 + 10 + 6 + 14 = 40) y luego divide entre la cantidad de
partidos (40 : 5 = 8). O bien, compensa la altura de las barras hasta llegar a una
altura igual a 8 en todas ellas.
C |10 Elige el 10 porque es la frecuencia de la barra que esta en el centro del grafico; 12,0
asocia el promedio con el dato central.
D [14 Elige el 14 porque es la mayor frecuencia de la serie de datos; asocia el 373
promedio con el dato mayor.
Sin respuesta 1,4
Total 100

Para resolver esta actividad los alumnos deben, en primer lugar, leer correctamente el
grafico identificando la cantidad de puntos anotados en cada partido y luego calcular el
promedio de esa serie de cinco datos. Un 17,1% de los alumnos la resuelven correctamente,
ya sea sumando los datos y dividiendo entre 5 o bien compensando las alturas de las cinco
barras del grafico para llegar a una altura de 8 en todas (opcién B).




Por otro lado, un 37,3% de los nifios contesta que el promedio es 14 (opcién D), que es
el valor que corresponde a la mayor frecuencia de la serie de datos, y también al valor
correspondiente al partido 5, tal vez asociando el promedio con el dato mayor o con el
ultimo.

Un 32,2% elige el 6 como respuesta (opcién A), que corresponde al dato que se repite en la
serie, y otro 12% contesta que el promedio es 10 (opcién C), que es el dato que se encuentra
en el centro de la gréafica.

Esta actividad, correspondiente a la dimensidn aplicacion, es de nivel 5 e involucra calcular
el promedio de una serie de datos cualitativos, presentados en un grafico de barras. Las
tareas en las que los datos se presentan como listado se ubican en el nivel 4.

Dentro del bloque Estadistica se encuentra otra progresion respecto a la elaboracién de
conclusiones a partir de listados, graficos o tablas, con diferentes énfasis en los niveles 2,
3V 4. Si bien en esta prueba no hay actividades para esta progresion, un ejemplo de nivel
2 podria ser una tarea en la que se involucre el mismo grafico de la actividad 27 y que los
alumnos deban elegir una afirmacién que incluya comparar frecuencias.

En sintesis, las actividades del bloque Estadistica se basan en la extraccién e interpretacion
de datos cualitativos y cuantitativos a partir de distintas representaciones.

Las progresiones hacen énfasis en distintos procesos cognitivos y distintas habilidades que
los alumnos deben poner en juego para poder resolver las actividades.

GEOMETRIA

El bloque Geometria se centra en la identificacion, descripcion y clasificacion de figuras
planas y figuras del espacio en funcién de distintas propiedades y representaciones. Los
alumnos del nivel 1 reconocen figuras planas basicas tales como triangulos, cuadrados y
rectangulos. A su vez, reconocen también figuras basicas del espacio tales como prismas,
piramides y cilindros representados en perspectiva.

Los del nivel 2 reconocen también circulos y circunferencias y son capaces de reconocer
elementos de poligonos y de figuras del espacio (vértices, lados, angulos, aristas, etc.).
Estos alumnos describen y clasifican figuras del plano apelando a la cantidad de elementos
que estas tengan y describen figuras del espacio en funcién de la forma de sus caras.

En el nivel 3 son capaces de reconocer triangulos y cuadrildteros especiales tales como el
tridngulo equilatero, el rombo, etc., asi como también identifican elementos del circulo o
de la circunferencia, como centro, radios, cuerdas y diametros. En cuanto a la descripcién
de figuras, los alumnos de este nivel logran describir figuras del plano apelando a la
comparacién de las longitudes de sus lados y a la amplitud de sus angulos y describir figuras
del espacio en funcién de la cantidad de vértices, aristas y caras.



Por su parte, los del nivel 4 reconocen prismas y pirdmides a través de su desarrollo plano
y describen figuras del espacio en general. En cuanto a figuras planas, logran describirlas
apelando a relaciones de posicion entre elementos. También pueden clasificar figuras del
plano y del espacio.

Los alumnos del nivel 5, ademas de lo mencionado en los niveles inferiores, logran reconocer
cilindros y conos a través de su desarrollo plano.

En sintesis, en Geometria los matices estan dados por el tipo de figuras que los alumnos
deben reconocer, describir y clasificar, asi como también por los elementos y propiedades
involucrados en dichas descripciones y clasificaciones.

En esta prueba se presentan cinco actividades de Geometria, distribuidas en los primeros
cuatro niveles de desempefio y ejemplificando tres progresiones dentro de ellos. La primera
progresion pone el foco en el reconocimiento de figuras y su representacion, la segunda en
el reconocimiento de elementos y la tercera se focaliza en la descripcion y la clasificacion
de figuras planas y espaciales.

La actividad 28, de la dimensién informacién y del nivel 1, corresponde a la primera
progresién mencionada.

Actividad 28 Nivel 1

¢Cual de las siguientes figuras es un cilindro?

B) ) D)




Bloque tematico | Geometria.

Dimension Informacion.
Dominio Identifican figuras del plano y del espacio.
Descriptor Reconocen prismas, piramides y cilindros representados en perspectiva.

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A RESPUESTA CORRECTA 854

Identifica el cilindro entre otras figuras del espacio.

B Confunde la denominacion de prisma con la denominacion de cilindro. 18
Reconoce a esta figura como cilindrica por tener superficie curva. 4,5
D Reconoce una superficie curva y una plana, pero confunde la denominacion de 7.7

cilindro y cono.

=oRnm

Sin respuesta 0,6

Total 100

En esta actividad se debe reconocer un cilindro entre otras figuras del espacio. El 85,4%
de los alumnos responde correctamente (opcién A), identificando la representacién de un
cilindro entre la de un cono, esfera y prisma. Casi el 8% elige la opcién D, confundiendo el
cilindro con el cono, posiblemente por tener una cara plana y una superficie curva; el 4,5%
lo confunde con una esfera (opcién C), y casi el 2% lo confunde con un prisma (opcién B).

Esta actividad, del nivel 1, corresponde a la dimensién informacién e implica reconocer
cilindros representados en perspectiva. En este nivel también se encuentran las actividades
de reconocer prismas y piramides. En cambio, aquellas actividades en las que los alumnos
deben reconocer desarrollos planos se ubican en el nivel 4, cuando son de prismas y
piramides, y en el 5, cuando son de cilindros y conos.

En esta misma progresién, pero en lo que respecta a figuras planas, se encuentra el
reconocimiento de tridngulos, cuadrados y rectangulos en el nivel 1; de circulos y
circunferencias en el nivel 2, y de tridngulos y cuadrilateros especiales en el nivel 3.

La siguiente actividad corresponde a una progresién de reconocimiento de elementos de
figuras planas y espaciales.



Actividad 29 Nivel 2

A) Aristas.

B) Vértices.
C)
)

D) Bases.

Caras.

Yamila construyd este prisma:

¢Qué elementos del prisma representé con los palitos?

Blogue tematico | Geometria.

Dimension Informacion.

Dominio Identifican figuras del plano y del espacio.

Descriptor Reconocen elementos de poligonos y de figuras del espacio.

Porcentaje de

Opciones Justificacion respuestas

A | Aristas. RESPUESTA CORRECTA 65,5
Identifica las aristas del prisma. Reconoce que los palitos representan las
aristas.

B | Vértices. Confunde la denominacién o considera que los palitos son vértices, tal vez 21,6
pensando en la interseccion.

C |Caras. Confunde la denominacion o considera que los palitos son las caras, tal vez 6,2
pensando en la figura que forman.

D |Bases. Confunde la denominacién o considera que los palitos forman las bases del 56
prisma.

Sin respuesta 11

Total 100




Para resolver esta actividad los alumnos deben reconocer, en un contexto de materiales
concretos, qué elementos de un prisma estan representados con palitos. Casi dos tercios de
los alumnos identifican correctamente que los palitos representan a las aristas del prisma
dado (opcién A).

Un poco mas de la quinta parte considera que los palitos representan los vértices (opcién B)
y, en porcentajes menores, consideran que los palitos representan las caras (opcién C con
el 6,2%) o las bases del prisma (opcién D con el 5,6%).

El reconocimiento de elementos de figuras del espacio corresponde al nivel 2. A su vez, la
identificacién de elementos de poligonos, tales como vértices, lados y diagonales, también
se incluye en el nivel 2. Aquellas actividades que involucran reconocer elementos del circulo
se ubican en el nivel 3. Una tarea que sirva de ejemplo de este nivel puede ser que reconozcan
si un segmento es diametro.

Las siguientes actividades muestran ejemplos de una progresion centrada en la descripcién
y clasificacién de figuras, en los niveles 2, 3V 4.

Actividad 30 Nivel 2

La maestra de Clara escribio en el pizarron:

triduaulo rombo

oc+é@omo
cnadrado

~ hexdgono
trapeclo

Pidio que los nifios escribieran en sus cuadernos solo los nombres de todas las figuras que
tienen menos de 5 lados.

¢Qué deberia escribir Clara?
A) Triangulo, hexagono.

)
B) Cuadrado, tridngulo, rombo y trapecio.
C) Hexagono y octégono.

)

D) Cuadrado, rombo y trapecio.




Bloque tematico Geometria.
Dimension Comprension.
Dominio Clasifican figuras del plano y del espacio segun sus propiedades.
Descriptor Describen y clasifican figuras del plano apelando a la cantidad de elementos.
Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A | Triangulo, hexagono. | Reconoce que el tridngulo tiene menos de cinco lados, pero 154
confunde el hexagono. O bien, se focaliza en la primera figura que
lee.
B | Cuadrado, triangulo, RESPUESTA CORRECTA 61,7
rombo y trapecio. Reconoce todas las figuras que tienen menos de cinco lados.
Identifica que el triangulo tiene tres lados y que el cuadrado, el rombo
y el trapecio tienen cuatro lados.
C | Hexagonoy octégono. | Elige las figuras que tienen mas de cinco lados. 6,7
D | Cuadrado, romboy Elige las figuras que tienen cuatro lados, no reconoce u omite que el | 15,4
trapecio. tridangulo también tiene menos de cinco lados.
Sin respuesta 0,8
Total 100

Para resolver esta actividad los alumnos deben identificar todos los nombres de los
poligonos escritos en el pizarrén que tienen menos de cinco lados. El 61,7% de los nifios
elige la respuesta correcta, identificando a los tres cuadrilateros y el triangulo (opcion B).

Por su parte, un 15,4% da una respuesta parcialmente correcta, identificando a los tres
cuadrilateros, pero omitiendo al triangulo (opcién D). El mismo porcentaje de alumnos
reconoce al triangulo como figura con menos de cinco lados, pero agrega al hexagono y no
considera a los cuadrilateros (opcion A). Por Gltimo, el 6,7% elige los poligonos que tienen
mas de cinco lados en vez de menos (opcién C).

Esta actividad, de nivel 2, involucra la clasificacién de figuras del plano apelando a la
cantidad de lados. Un matiz de esta progresion, en el nivel 4, se presenta en la actividad 32.

A continuacion, en la actividad 31, se presenta un ejemplo de la misma progresion, pero con
énfasis en la descripcion de figuras.



Actividad 31 Nivel 3

;Cual de estas listas contiene propiedades del cubo?

A) B) C) D)

(ISTA B)

® TJiene en totaf
ocho caras

® Todas cus
aristas con

iquales

Bloque temético Geometria.

Dimension Aplicacion.

Dominio Establecen relaciones entre la descripcion de figuras del plano o del espacio y sus
distintas representaciones.

Descriptor Describen figuras del espacio apelando a la cantidad de vértices, aristas y caras

(laterales, bases).

Porcentaje de
Opciones Justificacion respuestas
A RESPUESTA CORRECTA 42,7
Relaciona la denominacion cubo con la descripcion de sus elementos.
Reconoce la forma de las caras y la cantidad de vértices.
B (ISTAB) Tiene en cuenta que las aristas del cubo son iguales, pero para calcular 10,5
la cantidad de caras piensa en los cuatro lados de la base y multiplica
®  Tiene en total
por 2.
oche caras
®  Jodar cur
aristas gon
iquales
C Tiene en cuenta que las aristas del cubo son iguales, pero considera 29,3
- solamente las cuatro caras laterales.
D Tiene en cuenta que las caras del cubo son cuadradas, pero para calcular 16,7
. la cantidad de aristas piensa en las cuatro de la base y multiplica por 2.
Sin respuesta 0,8
Total 100

En esta actividad los alumnos deben identificar una descripcién del cubo. Algo més de dos
quintos de los alumnos responden correctamente identificando que el cubo tiene ocho
vértices y caras cuadradas (opcion A).



Por su parte, tres de cada diez alumnos elige la opcién C identificando que todas las caras
son iguales, pero considerando que son cuatro. Estos nifios tal vez toman en cuenta solo las
caras laterales o asocian cubo con cuadrado y caras con lados.

Un sexto de los alumnos identifica correctamente la forma de las caras, pero confunde la
cantidad de aristas con la de vértices (opcién D) y el 10,5% identifica correctamente que las
aristas son iguales, pero confunde la cantidad de caras con la de vértices (opcién B).

Esta actividad corresponde al nivel 3 de desempefio e involucra la descripcién de un cubo
apelando a la cantidad de caras, vértices y aristas. Un matiz de esta actividad en el nivel 2
involucra describir figuras del espacio apelando a la forma de sus caras, mientras que en
nivel 4 describen figuras del espacio, en general.

En cuanto a las figuras del plano, en el nivel 2 se encuentra la descripcién de figuras
apelando a la cantidad de elementos, en el nivel 3 apelando a la comparacién de lados y
angulos y en el nivel 4 respecto a las relaciones de posicién entre elementos.

La tltima actividad de Geometria de esta prueba retoma el énfasis puesto en la clasificacién
de figuras.

Actividad 32 Nivel 4

Ana clasifico estas figuras en dos grupos.

Grupo 1

Grupo 2

¢En qué pensd Ana para clasificarlos asi?

A) Un grupo tiene un par de lados opuestos iguales y el otro no.

B) Un grupo tiene las diagonales que se cortan perpendicularmente y el otro no.
C) Un grupo tiene lados iguales y el otro no.
)

D) Un grupo tiene figuras con diagonales de igual longitud y el otro no.




Bloque tematico Geometria.

Dimension Comprension.
Dominio Clasifican figuras del plano y del espacio segun sus propiedades.
Descriptor Clasifican figuras del plano y del espacio.
Porcentaje de

Opciones Justificacion respuestas
A | Un grupo tiene un par de | Considera que las figuras del grupo 2 tienen lados opuestos 22,3

lados opuestos iguales y | iguales, tal vez confundiendo con los consecutivos iguales. O bien,

el otro no. observa el grupo 1y considera como opuestos iguales los lados

paralelos.

B | Un grupo tiene las RESPUESTA CORRECTA 36,2

diagonal}es que se cortan | |dentifica que en las figuras del grupo 1 las diagonales no son
perpendicularmentey el | herpendiculares y que en el grupo 2 silo son.

otro no.

C | Un grupo tiene lados Considera las figuras del grupo 2 observando que el rombo y el 14,3

iguales y el otro no. cuadrado tienen todos los lados iguales y extiende esta condicion
a la tercera figura.

D | Un grupo tiene figuras Identifica algunas figuras de diagonales iguales en el grupo 1 oen | 23,8
con diagonales de igual | el grupo 2, pero no reconoce que no todas las figuras del grupo lo
longitud y el otro no. cumplen.

Sin respuesta 34

Total 100

Para resolver esta actividad los alumnos de sexto deben reconocer un criterio de clasificacién
de dos grupos de cuadrilateros. El 36,2% de ellos responde correctamente identificando que
en el grupo 2 las diagonales son perpendiculares y en el grupo 1 no lo son (opcién B).

Casi la cuarta parte de los alumnos elige la opcién D, considerando como criterio de
clasificacién las diagonales con igual longitud, sin identificar que en ambos grupos hay
figuras que cumplen y que no cumplen con esa condicion.

Los alumnos que eligen la opcién A (22,3%) consideran la presencia de un par de lados
opuestos iguales, tal vez confundiendo opuestos con consecutivos, observando el grupo 2,
o iguales con paralelos, mirando el grupo 1.

Por dltimo, un 14,3% considera que en un grupo las figuras tienen los lados iguales y en el
otro no, observando una condicién que cumplen dos figuras del grupo 2, pero no la tercera
(opcién C).

Esta actividad, de nivel 4, involucra la clasificacién de figuras del plano y retoma el énfasis
en clasificaciéon iniciado en la actividad 30. En este caso, se considera la clasificacion de
cuadrilateros, segun sus diagonales.

Las progresiones planteadas en Geometria involucran distintos procesos cognitivos que
atraviesan los cinco niveles de desempefio. Las cuatro actividades presentadas son ejemplos
de estas progresiones.



COMENTARIOS FINALES

Aristas en Clase es una herramienta que permite evaluar los desempefios de grupos de
alumnos en lectura y matematica y compararlos con los obtenidos por los nifios de tercero
y sexto de educacion primaria en Aristas, la evaluacién nacional de logros educativos del
INEEd. Ademas de aportar informacién sobre los niveles de desempefio, se centra en la
interpretacion de los descriptores que constituyen cada uno de estos niveles y los ejemplifica
a partir de actividades de la prueba.

Las 32 actividades de matematica de sexto desarrolladas en este documento ejemplifican
las progresiones de los niveles de desempefio, atravesando los cinco bloques tematicos y
las tres dimensiones de la tabla de dominios de Aristas Primaria 2020. Su rasgo principal
radica en mostrar los procesos y procedimientos de cada actividad, que dan lugar a las
caracteristicas de las respuestas que pueden lograr los alumnos. Asimismo, permiten
determinar el nivel de desempefio en el que estos se encuentran, tomando como referencia
los resultados de la evaluacién nacional.

Con los distintos modos en los que este documento aborda el andlisis de las actividades se
busco ser funcional a los diversos objetivos que pueda plantearse el maestro. Se espera que
este documento sea un insumo de valor para la enseflanza de la matematica en educacion
primaria, tanto a nivel de aula y de centro, como para el sistema educativo en general.



BIBLIOGRAFIA

CEIP. (2008). Programa de Educacién Inicial y Primaria. Recuperado de https://www.dgeip.edu.uy/
documentos/normativa/programaescolar/ProgramaEscolar_ 14-6.pdf

CEIP. (2016). Documento Base de Andlisis Curricular (3.2 ed.). Recuperado de https://www.dgeip.
edu.uy/documentos/normativa/programaescolar/DocumentoFinalAnalisisCurricular__
diciembre2016.pdf

INEEA. (2017). Aristas. Marco de matemdtica en tercero y sexto de educacién primaria. Recuperado
de https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/Publicaciones/Marcos/Aristas_ Primaria__
Matematica_ vo8.pdf

INEEd. (2018). Aristas 2017. Informe de resultados de tercero y sexto de educacién primaria.
Recuperado de https://aristas2017.ineed.edu.uy/InformeAristas2017.pdf

RaveLa, P. (2009). ¢Qué pueden aportar las evaluaciones estandarizadas a la evaluacién en el aula?
Recuperado de https://repositorio.grade.org.pe/bitstream/handle/20.500.12820/392/
Ravela%?20eva_ estandarizada%20y%20eval%20en%?20aula.pdf

RaveLa, P., ArreGul, P., VALVERDE, G., WoOLFE, R., FERRER, G., MARTINEZ, F., ... WoLFF, L. (2008).
Las evaluaciones educativas que América Latina necesita. En Revista Iberoamericana De
Evaluacién Educativa. Santiago de Chile.

Vycotsky, L. (1978). Mind in Society. The Development of Higher Psychological Processes. Cambridge:
Harvard University Press.


https://www.dgeip.edu.uy/documentos/normativa/programaescolar/ProgramaEscolar_14-6.pdf
https://www.dgeip.edu.uy/documentos/normativa/programaescolar/ProgramaEscolar_14-6.pdf
https://www.dgeip.edu.uy/documentos/normativa/programaescolar/DocumentoFinalAnalisisCurricular_diciembre2016.pdf
https://www.dgeip.edu.uy/documentos/normativa/programaescolar/DocumentoFinalAnalisisCurricular_diciembre2016.pdf
https://www.dgeip.edu.uy/documentos/normativa/programaescolar/DocumentoFinalAnalisisCurricular_diciembre2016.pdf
https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/Publicaciones/Marcos/Aristas_Primaria_Matematica_v08.pdf
https://www.ineed.edu.uy/images/Aristas/Publicaciones/Marcos/Aristas_Primaria_Matematica_v08.pdf
https://aristas2017.ineed.edu.uy/InformeAristas2017.pdf
https://repositorio.grade.org.pe/bitstream/handle/20.500.12820/392/Ravela%20eva_estandarizada%20y%20eval%20en%20aula.pdf
https://repositorio.grade.org.pe/bitstream/handle/20.500.12820/392/Ravela%20eva_estandarizada%20y%20eval%20en%20aula.pdf

